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ВВЕДЕНИЕ 

Практикум направлен на систематизацию и закрепление знаний, по-

лученных в ходе изучения теоретического материала по курсу «Эконо-

мика».  

Структура пособия ориентирована на стандартный курс экономики 

и включает 8 тем. 

Цели практикума: 

 раскрыть связь теоретических аспектов с практикой; 

 продемонстрировать практические аспекты принятий решенийраз-

личными субъектами; 

 раскрыть возможность применения разных подходов к решению 

одной и той же задачи.  

Являясь по существу приложением к учебному пособию «Экономи-

ка», практикум нацеливает студентов на решение следующих задач:  

 облегчение понимания теоретических положений дисциплины 

и формирование умений и навыков применять те или иные теоретические 

знания при решении конкретной экономической задачи; 

 применение общенаучных и специфических методов при изучении 

основных проблем экономики на уровнях микро-и макроэкономики; 

 использование графических способов моделирования экономиче-

ских зависимостей и взаимосвязей; 

 выполнение расчетов показателей и проведение анализа получен-

ных результатов; 

 выделение факторов, влияющих на поведение и результаты хозяй-

ственной деятельности основных субъектов экономики;  

 формирование основ экономического мышления и применения 

различных инструментов для доказательства правильности суждений. 
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Разбор решения типовых задач направлен на закрепление знаний, 

применение инструментария экономической науки и формирование навы-

ков принятия самостоятельных решений. Для успешного выполнения за-

даний, предложенных для самостоятельной работы, необходимо изучение 

учебного пособия и примеров их решения.  
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1 ВВЕДЕНИЕ В ЭКОНОМИКУ. ОСНОВЫ ТЕОРИИ СПРОСА 

И ПРЕДЛОЖЕНИЯ 

1.1 Краткое содержание изучаемого материала 

Экономика – это наука, которая изучает всю совокупность экономи-

ческих процессов, протекающих в рамках экономической системы и со-

вершающихся на основе сложившихся в ней отношений собственности 

и хозяйственного механизма. Содержание и структура экономической сис-

темы по-разному раскрывается с позиций различных экономических школ.  

Представители неоклассического направления выделили в экономи-

ке два раздела – микроэкономику и макроэкономику – и значительное 

внимание уделили экономическим процессам на уровне отдельного чело-

века, фирмы и рынка. Дж. М. Кейнс, проводя исследования в рамках этого 

направления, заложил основы макроэкономики, а дальнейшее развитие его 

положений отразилось в концепциях его последователей и противников. 

Несмотря на различие мнений по отдельным вопросам, все ученые 

единогласно считают, что основные проблемы экономики отражены в во-

просах: 

 Что производить? 

 Как производить? 

 Для кого производить? 

Современная экономика объединяет рыночные отношения и госу-

дарственное регулирование для достижения основных целей. 

Механизм рыночного ценообразования – это предмет микроэконо-

мики. Взаимодействие покупателей и продавцов отображается посредст-

вом равновесных экономических моделей в статике и динамике.  
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Спрос на товары и услуги предъявляют потребители, желающие 

удовлетворить свои потребности. Поведение потребителя на рынке описы-

вают кардиналистская (общая и предельная полезности) и ординалистская 

(наборы благ, кривые безразличия, предельные нормы замещения) концеп-

ции. Равновесие потребителя наступает при равенстве взвешенных пре-

дельных полезностей. При совершении покупок потребитель стремится 

максимизировать полезность при независящих от покупателя ценах и за-

данном бюджете. Изменение дохода и цен благ на различных конкурент-

ных рынках влияет на равновесные наборы благ при неизменных предпоч-

тениях.  

Зависимость объема спроса от цены при прочих равных условиях 

отображают индивидуальные и рыночные функции спроса. 

Предложение товаров исходит от производителей и описывается 

функцией предложения. Чем выше цена, тем больше благ готовы поста-

вить на рынок продавцы. Процентное изменение объема спроса (предло-

жения) в ответ на процентное изменение цены отражается в коэффициенте 

эластичности. Различная крутизна кривых спроса и предложения указыва-

ет на образование излишков (экономической выгоды) потребителей и про-

изводителей.  

Воздействие государственного регулирования посредством установ-

ления налогов, квот и ограничений на рост цен, а также предоставления 

субсидий изменяют объем излишков и способствует появлению потерь 

общества. 

Основные понятия 

Спрос, функция рыночного спроса, функция предложения, равнове-

сие, эластичность спроса (предложения) по цене, общая полезность, пре-

дельная полезность, предельная норма замещения, бюджетная линия, оп-

тимальный набор, излишки потребителей, общественное благосостояние.   
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Основные формулы  

Простейшие линейные прямая и обратная функции спроса: 

,  dQ a bP  .dP c kq   

Рыночная функция спроса:
1 2 ... .D d d dnQ Q Q Q     

Простейшая линейная прямая функция предложения: .sQ a bP   

Равенство для определения равновесного объема товара: .d sQ Q  

Эластичность спроса при конкретной цене: .P

d d

d

P
E Q

Q
   

Эластичность предложения при конкретной цене: .P

s s

s

P
E Q

Q
   

Эластичность спроса при небольшом изменении цены: 

1 1

1 1

100% 100% .P n n n n
d

n n

Q Q Р P
E

Q P
 

 

    
     
   

 

Эластичность спроса при значительном изменении цены: 

   
1 1

1 1

.
2 2

n n n n
d

n n n n

Q Q P P
E

Q Q P P
 

 

 


 
 

Предельная полезность: ,MU TU 1

1

.n n

n n

TU TU
MU

q q









 

Предельная норма замещения блага Yблагом Х: .x
xy

y

MU
MRS

MU
  

Равенство для выражения блага Х через Y: .x x

y y

MU P

MU P
  

Доход, расходуемый на два товара: .x yI P x P y   

Излишки потребителей:  изл

п max р р

1
.

2
S P P q    

Излишки производителей:  изл

пр p min

1
.

2
pS P P q    

Налоговые поступления в бюджет государства: 
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 пp 1 2 2НП .p p pР Р q    

Общественное благосостояние: изл изл

общ.бл п пр .S S S   

1.2 Типовые задачи с решениями 

Задача 1.Функции спроса трех покупателей на сахар, измеряемый 

в тоннах, имеют следующий вид:  

1 2 320 , 20 2 ,  12 0,5 .d d dQ P Q P Q P       

Постройте линии индивидуального и рыночного спроса. Запишите 

функцию рыночного спроса и определите наклон кривой рыночного спро-

са на ее линейных отрезках. Чему равен объем рыночного спроса при 

14Р  ден. ед.? 

Решение: 

1. Для построения линии спроса важно знать максимальную цену 

спроса при нулевом объеме товара. 

Представим функции спроса покупателей в виде :P c kq   

1 20 ;P q  2 10 0,5 ;P q  3 24 2 .P q   

2. Построим индивидуальные и рыночную кривые спроса (рис. 

1.1)и запишем функцию рыночного спроса в интервалах максимальных 

цен для каждого покупателя: 

 

Рис.1.1– Построение линий индивидуального 

и рыночного спроса 
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На нижней части кривой рыночного спроса при цене выше нуля, 

но меньше или равной 10 ден. ед., следует сложить функции спроса трех 

покупателей:  

нижн 1 2 3 20  20 2 12 0,5 52 3,5 .D d d dQ Q Q Q P P P Р            

На среднем отрезке кривой рыночного спроса, где цена находится 

в интервале от 10 до 20 ден. ед., суммируем функции спроса первого и 

третьего покупателей при цене дороже 10 ден. ед.: 

средн 1 3 20 12 0,5 32 1,5 .D d dQ Q Q P P Р         

На верхнем отрезке при 20P  ден. ед. покупателем будет только третий 

потребитель. 

Функция рыночного спроса примет следующий вид: 

12 0,5 ;  10 24;

32 1,5 ;  10 20;

52 3,5 ;  0 10.

D

Р P

Q P P

P P

  


   
   

 

Для нахождения наклона кривой рыночного спроса запишем обрат-

ные функции спроса в виде .P c kq   Коэффициент k приqукажет 

на наклон: 

нижн

52 1 1
0,29,

3,5 3,5 3,5
Р Q k        

средн

32 1 1
0,67,

1,5 1,5 1,5
Р Q k        

верхн

12 1 1
2.

0,5 0,5 0,5
Р Q k        

3. Определим объем рыночного спроса при 14Р  ден. ед., используя 

функцию спроса на среднем отрезке: 

32 1,5 32 1,5 14 11DQ Р      тонн. 

Выводы: 

Кривая рыночного спроса будет представлена ломаной линией, 

состоящей из трех линейных отрезков. Чем меньше коэффициент k 
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по абсолютной величине в обратной функции спроса, тем круче располо-

жена кривая спроса. 

 

Задача 2.Предположим, функция рыночного спроса на товар в трех 

странах (А, В, С) имеет вид: 

12 0,5 ;  10 24;

32 1,5 ;  10 20;

52 3,5 ;  0 10.

D

Р P

Q P P

P P

  


   
   

 

Функции рыночного предложения товара в каждой стране различны: 

;SАQ Р 10 4,5 ;SВQ P   0,2 0,05 .SСQ Р  Определите равновесные цены на 

товар в каждой стране. 

Решение: 

1. Равновесное состояние на рынке товара для каждой из стран пред-

ставим на рисунке1.2. 

 

а) б) 

в)  

Рис.1.2–Равновесие на рынке товара:  

а) в стране А; б) в стране В; в) в стране С 
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2. Рассчитаем равновесные цены и объемы продаж в каждой стране. 

Страна А: кривая рыночного предложения пересекает кривую ры-

ночного спроса на среднем отрезке в интервале цены от 10 до 20 ден. ед.: 

32 1,5 12,8DA SA AQ Q Р P P      ден. ед. 12,8AQ  тонн. 

Страна В: кривая рыночного предложения пересекает кривую ры-

ночного спроса на нижнем отрезке в интервале цены от 0 до 10 ден. ед.: 

52 3,5 10 4,5 7,75DВ SВ ВQ Q Р P P        ден. ед. 24,875ВQ  тонн. 

Страна С:кривая рыночного предложения пересекает кривую рыноч-

ного спроса на верхнем отрезке в интервале цены от 20 до 24ден. ед. 

12 0,5 0,2 0,05 21,45DС SС СQ Q Р P P       ден. ед. 1,275СQ  тонн. 

Выводы: 

Покупатели страны В, ориентируясь на низкую цену, осуществляют 

большие объемы покупок товара, в то время как в стране С высокая цена 

не привлекает потребителей. В стране А равновесный объем почти в два 

раза меньше, чем в стране В и в 10 раз больше, чем в стране С. 

 

Задача 3.Функция спроса Дарьи на товар х имеет вид: Д 18 2 ,dQ Р   

функция спроса Олега – 
О 10 0,5 .dQ Р   Рассчитайте эластичность спроса 

для каждого покупателя при 
1 4Р  ден. ед. и 

2 8Р  ден. ед. 

Решение: 

1. Рассчитаем эластичность спроса при указанных ценах для каждого 

покупателя по формуле: 

4

Д

4 4
(18 2 ) 2 0,8,

18 2 4 10

P

d d

d

P
E Q P

Q

          

 
 

8

Д

8
2 8,

18 2 8

P

d d

d

P
E Q

Q

   
 

      

4

О

4 4
(10 0,5 ) 0,5 0,25,

10 0,5 4 8

P

d d

d

P
E Q P

Q

          
 
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8

О

8 8 2
0,5 0,5 .

10 0,5 8 6 3

P

d d

d

P
E Q

Q

          





 

2. Определим точечную эластичность спроса по цене для каждого 

покупателя, предполагая сначала, что рост цены с 4 до 8 ден. ед. считается 

ими незначительным, по формуле: 

1 1

1 1

%
100% 100% ,

%

P d n n n n
dT

n n

Q Q Q Р P
E

Q PP
 

 

     
      
    

 

Д

80%2 10 8 4
100% 100% 0,8,

10 4 100%
dE

    
        
   

 

О

25%6 8 8 4
100% 100% 0,25.

8 4 100%
dE

    
        
   

 

3. Представим линии спроса каждого покупателя на рисунке 1.3. 

 

 

а) б)  

Рис. 1.3 – Эластичность спроса по цене: 

а) для Дарьи; б) для Олега 

 

4. Рассчитаем дуговую эластичность спроса по цене для каждого по-

купателя, предполагая теперь, что рост цены оказался значительным, 

по формуле: 

   
1 1

1 1

,
2 2

n n n n
d

n n n n

Q Q P P
E

Q Q P P
 

 

 


 
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   Д

8 62 10 8 4 8 4
2,

10 2 2 8 4 2 6 6 6 4
dE

   
    

  
 

   О

2 6 36 8 8 4 2 4
0,43.

8 6 2 8 4 2 7 6 7 4 7
dE

   
      

  
 

Выводы: 

Кривая спроса у Дарьи является более пологой, поэтому рост цены 

в два раза обусловил значительный переход коэффициента эластичности 

по модулю от 0,8 до 8. У Олега кривая спроса является более крутой, и ко-

эффициент эластичности при указанных ценах не достиг единицы по абсо-

лютному значению. Знак минус перед коэффициентом эластичности ука-

зывает на обратную зависимость между объемом спроса и ценой. 

 

Задача 4.Функция общей полезности от потребления груш у Маши 

имеет вид:
2

М 48 4 ,TU i i   где i– количество груш.  

Динамика общей полезности
OTU  груш для Оксаны представлена 

в таблице. 

 

TUО, 

ютилей 
0 8 18 26 32 35 34 

Q, штук 0 1 2 3 4 5 6 

 

Определите предельную полезность 2-й, 3-й, 4-й, 5-й и 6-й груш для 

каждого потребителя. При каком количестве потребленных груш у Маши 

достигается максимальная общая полезность? Чем отличаются кривые 

предельной полезности Маши и Оксаны? 

Решение: 

1. Запишем функцию предельной полезности Маши как производ-

ную от общей полезности и произведем оценку каждой съеденной груши, 

начиная с первой, в ютилях: 
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 2

М М М 48 4 48 8 ,MU TU MU i i i
       

1

М 48 8 1 40,MU      

2

М 48 8 2 32,MU      

3

М 48 8 3 24,MU      

4

М 48 8 4 16,MU      

5

М 48 8 5 8,MU      

6

М 48 8 6 0.MU      

Наблюдаем действие закона убывающей ценности блага для Маши, 

начиная с потребления первой груши. 

2. Рассчитаем величину предельной полезности каждой потреблен-

ной Оксаной груши в ютилях и представим ее в табличном виде: 

1

1

,n n

n n

TU TU
MU

q q









 

1

О

8 0
8,

1 0
MU


 


 

2

О

18 8
10,

2 1
MU


 


 

3

О

26 18
8,

3 2
MU


 


 

4

О

32 26
6,

4 3
MU


 


 

5

О

35 32
3,

5 4
MU


 


 

6

О

35 35
0.

6 5
MU


 


 

 

MUО, 

ютилей 
0 8 10 8 6 3 0 

Q, штук 0 1 2 3 4 5 6 
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3. Представим кривые предельной полезности двух потребителей на 

рисунке 1.4. 

 

 
а) б)  

Рис.1.4 – Кривые предельной полезности: 

а) для Маши; б)для Оксаны 

 

Выводы: 

У Оксаны полезность каждой потребленной груши ниже, чем у Ма-

ши. Кривая предельной полезности Оксаны наглядно показывает ее убы-

вание со2-й единицы блага.  

Общим для потребителей является потребление шести груш, причем 

последняя груша приносит нулевую предельную полезность. Если пре-

дельная полезность блага равна нулю, то происходит насыщение благом 

и общая полезность достигает максимального значения: у Маши – 

144ютилей, у Оксаны –35 ютилей.  

 

Задача 5.Функция общей полезности Игоря при потреблении двух 

разных благ имеет вид: .TU xy  Цена продукта х равна 8ден. ед., цена про-

дукта у – 10 ден. ед., доход потребителя, расходуемый на два товара, – 

80ден. ед. Определите комбинацию двух благ в равновесном наборе, об-

щую полезность и предельную норму замещения продукта у продуктом х. 

Решение: 

1. Значение предельной полезности каждого блага определим по-

средством нахождения первой производной от функции общей полезности 

по конкретному продукту: 
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( ) ( ) ,xMU TU x xу у     

( ) ( ) .уMU TU y xу х     

2. Запишем выражение для предельной нормы замещения и прирав-

няем его к соотношению цен двух благ, чтобы выразить один продукт че-

рез другой: 

,x
xy

y

MU y
MRS

MU x
   

x
xy

y

P
MRS

P
 

8
10 8 0,8 .

10

y
y x y x

x
      

3. Для нахождения комбинации двух благ в равновесном наборе за-

пишем уравнение бюджетной линии, используя данные, указанные в усло-

вии задачи, и выражение, полученное для у: 

.x yI P x P y   

80 8 10 80 8 10 (0,8 ) 80 16 5x y x x x x             ед. 4y  ед. 

4. Определим общую полезность оптимального набора, подставляя 

полученные значения х и yв функцию общей полезности: 

5 4 20TU xy    ютилей. 

5. Представим ситуацию равновесия потребителя на рисунке 1.5. 

 

 

Рис. 1.5 – Определение оптимального набора благ 

 

6. Рассчитаем величину предельной нормы замещения в точке каса-

ния кривой безразличия и бюджетной линии: 



 

21 

 

4
0,8.

5

x
xy

y

MU y
MRS

MU x
     

Выводы: 

В точке касания бюджетной линии и кривой безразличия наступает 

равновесие потребителя, и предельная норма замещения равна соотноше-

нию цен
8

.
10

x

y

Р

Р

 
  

 
Общая полезность составит 20 ютилей. 

 

Задача 6.Функция рыночного спроса на товар имеет вид: 12 ,DQ P 

функция рыночного предложения – 2 ,SQ P где Qвыражена в тоннах. 

Правительство установило налог в размере 1ден ед. на каждую единицу 

покупаемого товара. Определите излишки потребителей и производителей 

до и после установления налога. Чему равны налоговые поступления в 

бюджет государства, величина налога, уплачиваемая субъектами рынка и 

чистые потери общества от введения налога? Как изменилось обществен-

ное благосостояние? 

Решение: 

1. Определим параметры равновесия до установления налога на по-

купаемый товар: 

1 1 1 112 2 4d sQ Q Р Р Р      ден. ед.
1 8Q  тонн. 

2. Рассчитаем величину излишков потребителей (площадь треуголь-

ника на рисунке 1.6, а) до введения налога: 

 изл изл

п max 1 1 п1

1 1
(12 4) 8 32

2 2
S P P q S        ден. ед. 
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Рис. 1.6 – Излишки потребителей и производителей:  

а) до ведения налога на покупаемый товар; б) после установления налога; 

в) налоговые поступления в бюджет 

 

3. Рассчитаем величину излишков производителей (площадь тре-

угольника под равновесной ценой на рисунке 1.6, а) до введения налога: 

 изл изл

пр р min 1 пр1

1 1
(4 0) 8 16

2 2
S P P q S        ден. ед. 

4. Запишем функцию спроса после ведения налога на каждую поку-

паемую единицу товара и найдем новые равновесную цену и равновесное 

количество, приравнивая функции спроса и предложения:  

2( ) 12 ( 1) 11 ,d dQ a b P t Q P P          

2 2 2 2

2
11 2 3

3
d sQ Q Р Р Р      ден. ед., 

2

2 1
11 3 7 7,3

3 3
Q     тонн. 

5.Рассчитаем величину излишков потребителей (площадь треуголь-

ника на рисунке1.6,б) после установления налога, а также их изменение: 

изл

п2

1 2 1
11 3 7 26,88

2 3 3
S

 
    

 
ден. ед., 

изл изл изл

п1 п2 п1 32 26,88 5,12S S S      ден. ед. 
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6. Рассчитаем величину излишков производителей (площадь тре-

угольника на рисунке 1.6, б) после установления налога, а также их изме-

нение: 

изл

пр2

1
(3,7 0) 7,3 13,5

2
S     ден. ед., 

изл изл изл

пр пр2 пр1 16 13,5 2,5S S S      ден. ед. 

7. Определим налоговые поступления в бюджет государства от про-

изводителей пp(НП )и покупателей
п(НП ) : 

пp 2

1 1
НП 1 7 7

3 3
t q     ден. ед. 

Для нахождения цены товара для покупателей при 2

1
7

3
q  использу-

ем исходную функцию спроса из условия задачи: 

2

1 2
12 12 7 4

3 3
Р q     . 

п

2 1 44
НП 4 4 7

3 3 9

 
    
 

ден. ед. 

8. Рассчитаем общую сумму налоговых поступлений в бюджет: 

общ ПР П

22 44 1
НП НП НП 7

9 9 3
     ден. ед. 

9. Определим общественное благосостояние суммированием выгоды 

(излишков), полученной от рыночной сделки покупателями и продавцами 

до и после введения налога: 

 изл изл

общ.бл1 п1 пр1 max 1

1 1
0 12 8 48

2 2
S S S P q         ден. ед., 

 общ.бл2 max 1

1 1 1
0 11 7 40,15

2 2 3
S P q       ден. ед. 

Найдем изменение общественного благосостояния после введения 

налога: 
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общ.бл2 общ.бл1 общ.бл2 48 40,15 7,85S S S      ден. ед. 

10. Рассчитаем потери общества, представленные маленьким тре-

угольником, которые, согласно графической модели, никому не достались: 

потери

1
(8 7,3) 1 0,35

2
S     ден. ед. 

Выводы: 

Введение налога на каждую единицу покупаемого товара смещает 

линию спроса влево, уменьшает равновесную цену и равновесное количе-

ство. Однако для покупателей цена становится выше (см. исходную функ-

цию спроса). Налог в размере 1 ден. ед. делится между покупателями 

и производителями в соотношении
2 1

: ,
3 3

причем большую часть должны 

уплатить покупатели, поскольку кривая рыночного спроса расположена 

круче, чем кривая рыночного предложения. Общественное благосостояние 

после введения налога уменьшилось на 7,85ден. ед. и возникли потери об-

щества. 

1.3 Задачи для самостоятельного решения 

Задача 1.Функции спроса трех покупателей на огурцы имеют сле-

дующий вид:
1 2 38 , 6 0,5 ,  10 .d d dQ P Q P Q P      Постройте линии ин-

дивидуального и рыночного спроса. Запишите функцию рыночного спроса 

и определите объем при цене, равной 9 ден. ед. за 1 кг. Кто из покупателей 

и сколько килограммов огурцов будет покупать при этой цене? 

 

Задача 2. Функция рыночного спроса на товар имеет вид: 

16 1,75   0 < 8;

6 0,5   8 < 12.
D

P P
Q

P P

  
 

  
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Функция рыночного предложения представлена уравнением

4 1,25 ,SQ P    где Q выражено в килограммах. Постройте кривую спроса 

и предложения и определите параметры рыночного равновесия.  

Задача 3.Функцииспроса двух покупателей имеют следующий вид:

1 220 , 7 0,5 .d dQ P Q P    Постройте линии индивидуального спроса. Рас-

считайте эластичность спроса при росте цены с 6 до 10 ден. ед. тремя спо-

собами:  

1) при указанных ценах;  

2) точечным способом;  

3) при значительном изменении цены.  

 

Задача 4.Функция общей полезности от потребления пирожков 

у Дмитрия имеет вид: 224 4 ,TU i i   где i– количество пирожков. При ка-

ком количестве потребленных пирожков достигается максимальная общая 

полезность? Определите предельную полезность каждого потребленного 

пирожка и общую полезность. 

 

Задача 5.Функция общей полезности потребителя при потреблении 

двух разных благ имеет вид: 2 .TU xy  Цена продукта x  равна 5 ден. ед., 

цена продукта y  – 4 ден. ед., доход потребителя, расходуемый на два то-

вара, – 40 ден. ед. Определите количество х и у в равновесном наборе 

и общую полезность этого набора. 

 

Задача 6. Функция спроса на товар имеет вид: 20 2 ,dQ P   функция 

предложения – ,sQ P  где Q выражено в килограммах. Правительство ус-

тановило налог в размере 2ден. ед. на каждую единицу покупаемого това-

ра. Определите излишки потребителей и производителей до и после уста-

новления налога. 
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2 ПРОИЗВОДСТВО И ИЗДЕРЖКИ 

2.1 Краткое содержание изучаемого материала 

Побудительным фактором организации производства экономических 

благ для предпринимателей являются потребности людей. Объемы произ-

водства благ зависят от цен ресурсов и применяемой технологии.  

В краткосрочном периоде выпуск определяется только использова-

нием переменного фактора при неизменном количестве других факторов.  

Типичная производственная функция, характеризующая выпуск про-

дукции при использовании переменного фактора F,имеет вид:  

2 3. Q aF bF cF    

В качестве переменного фактора может выступать любой из ресур-

сов, но чаще всего используют труд. 

Показателями технической результативности производства являются 

средняя и предельная производительности переменного фактора, а также 

эластичность выпуска по фактору. 

В долгосрочном периоде для изучения зависимости выпуска продук-

ции от использования факторов используют производственную функцию 

Кобба – Дугласа: 

,Q АL K   

где ,  ,  А    – положительные числа, характеризующие технологию произ-

водства. 

Для нахождения оптимального количества факторов используют 

графические модели (изокванты, линии расходов на труд и капитал) и пока-

затели (предельные нормы технологического замещения одного фактора 

другим и соотношения цен ресурсов). Увеличение факторов производства 

может сопровождаться возрастающим, убывающим и постоянным эффек-

тами от масштаба, влияющими затем на динамику средних общих издержек. 
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Организация производственной деятельности связана с издержками: 

общими, переменными и постоянными.  

В краткосрочном периоде постоянные издержки при изменении вы-

пуска сохраняют свою величину, а переменные издержки могут расти 

с разной скоростью. В долгосрочном– с увеличением выпуска все виды из-

держек растут.  

При изменении выпуска на единицу рассчитывают предельные из-

держки, которые выводятся либо из общих, либо из переменных издержек.  

Для принятия решения о прекращении производства необходимо 

рассчитывать средние переменные издержки, а для получения информации 

об убытках – средние общие издержки.  

Превышение рыночной цены над средними общими издержками 

формирует экономическую прибыль на единицу товара, в то время как 

разность между выручкой и общими экономическими издержками – сово-

купную прибыль. Величина прибыли используется для расчета рентабель-

ности продаж и себестоимости продукции. 

Основные понятия 

Производственная функция, средний продукт, предельный продукт, 

изокванта, предельная норма технологического замещения, эффекты 

от масштаба, общие, постоянные и переменные издержки, виды себестои-

мости, средние и предельные издержки, прибыль, рентабельность. 

Основные формулы  

Средний продукт труда: .i
Li

i

Q
AP

L
  

Предельный продукт: ,LMP Q 1

1

. n n
L

n n

Q Q
МP

L L









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Эластичность выпуска по труду:
%

.
%

L Q
E

L





 

Производственная функция для абсолютно взаимозаменяемых фак-

торов:  

.Q aL bK   

Предельная норма технологического замещения капитала трудом:  

.L
LK

K

MP K
MRTS

MP L


 


 

Расходы на приобретение двух факторов: .L KТС P L P K     

Прямые расходы: 
т взПР МЗ + Э + ОТ + С .  

Цеховая себестоимость: ЦС ПР + ОПР.  

Производственная себестоимость:  ПрС ЦС + ОХ.  

Полная себестоимость:  ПС = ПрС + КР. 

Экономическая прибыль:
эк ПС.TR    

Рентабельность продаж: эк 100%.TRR
TR


   

Общие издержки: .TC FC VC   

Средние общие издержки: .
TC

ATC
q

  

Средние постоянные издержки: .
FC

AFC
q

  

Средние переменные издержки: .
VC

AVC
q

  

Предельные издержки: .MC TC  

2.2 Типовые задачи с решениями 

Задача 1. Техническая результативность производства Q с использо-

ванием труда L в коротком периоде представлена в таблице. 
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Q, кг 0 20 38 60 68 70 66 

L, человеко-часы 0 1 2 3 4 5 6 

Определите предельный продукт MPL, средний продукт APLи эла-

стичность выпуска по трудуE
L
. 

Решение: 

1. Рассчитаем значения средней производительности переменного 

фактора как отношение объема выпуска к количеству используемого труда 

по формуле: 

.i
Li

i

Q
AP

L
  

1

2

20
20.

1

38
 19. 

2

AP

AP

 

 

3

4

5

6

20. 

17. 

14. 

11.

AP

AP

AP

AP









 

2. Определим приращение выпуска при увеличении количества ис-

пользуемого труда на единицу по формуле: 

1

1

.n n
L

n n

Q Q
МP

L L









 

0 1

1 2

20 0
20. 

1 0

38 20
18. 

2 1

MP

MP






 




 



2 3

3 4

4 5

5 6

22. 

8. 

2. 

4. 

MP

МP

MP

MP















 

 

3. Для расчета показателя, указывающего, на сколько процентов из-

менится выпуск при изменении переменного фактора на один процент, ис-

пользуем формулу эластичности выпуска по труду: 

1 1

1 1

%
100% 100% .

%

L n n n n

n n

Q Q Q L L
E

Q LL
 

 

     
      

    
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0 1

20 0 1 0
100% 100% .

0 0

LE 

    
       
   

1 2

90%38 20 2 1
100% 100% 0,9.

20 1 100%

LE 

    
       
   

 

Аналогичным способом получаем результаты: 

2 3 0,58,LE   3 4 0,13,LE   4 5 0,03,LE   5 6 0,06.LE     

Выводы: 

С увеличением количества применяемого труда средний продукт 

сначала снизился, затем вырос, достигая максимального значения при              

L= 3, после этого происходит падение. Предельный продукт и эластич-

ность выпуска по труду по мере увеличения труда имеют такую же тен-

денцию.  

Задача 2.Расходы производителя на приобретение двух ресурсов 

(труда и капитала) равны 500 ден. ед., цена за 1 машино-час– 100 ден. ед., 

цена за 1 человеко-час– 40 ден. ед.Продукт производится по технологии, 

отображаемой производственной функцией 
0,75 0,25.Q L K  

Определите:  

1) оптимальное сочетание труда и капитала, позволяющее произво-

дителю обеспечить максимальный выпуск, выраженный в килограммах, 

при минимальных расходах;  

2) общий продукт (выпуск);  

3) предельную норму замещения капитала трудом. 

Изобразите состояние равновесия производителя в графическом виде.  

Решение: 

1. Определим выражения для MPL и MPK как частные производные 

производственной функции по фактору: 

 
0,25

0,75 0,25 0,25 0,25

0,25

0,75
0,75 ,L

K
MP L K K L

L


    
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 
0,75

0,75 0,25 0,75 0,75

0,75

0,25
0,25 .K

L
MP L K L K

K


    

2. Представим выражение для предельной нормы технологического 

замещения капитала трудом и приравняем 
LKMRTS  к соотношению цен 

двух ресурсов, чтобы выразить один производственный фактор через дру-

гой: 

0,25 0,750,25 0,75

0,25 0,75 0,25 0,75

0,75 30,75 0,25
,

0,25

L
LK

K

MP K K KK L
MRTS

L KMP L L L

    
      

   
 

3 40
300 40 7.5 .

100

L L L
LK

K K K

P MP P K
MRTS K L L K

P MP P L
          

3. Запишем выражение для общих расходов на приобретение ресур-

сов, ориентируясь на их цены, и осуществим подстановку полученного ра-

нее соотношения труда и капитала: 

.L KТС P L P K   

500 40 100 500 40 7,5 100 500 400 1,25. 

9,375.

L K K K K K

L

            


 

1,25K   машино-часов. 9,375L  человеко-часов. 

4. Рассчитаем выпуск и построим линию общих издержек и кривую 

равного выпуска (изокванту) (рис. 2.1).  

В формулу выпуска подставляем полученные ранее данные дляK и L: 

0,75 0,25 0,75 0,25.  9,375 1,25 5,36 1,06 5,68Q L K Q        кг. 

Для построения линии ТС представим уравнение общих издержек 

в ином виде, выражая K: 

.L
L K

K K

ТС P
ТС P L P K K L

P P
        

500 40
5 0,4 .

100 100

LK L K L      
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Рис.2.1 – Оптимальный набор ресурсов 

для выпуска продукции 

Для построения изокванты представим производственную функцию 

в ином виде, выражая K: 

0,75 0,25.Q L K

4 4
0,25

0,75 0,75 3
.

Q Q Q
K K K

L L L

 
     

 
 

Вместо Qподставим полученное значение, чтобы упростить функ-

цию: 

4

3 3

5,68 1040,86
.K

L L
   

Подставляя значение труда, например 9 человеко-часов (меньше оп-

тимального) и 10 человеко-часов (больше оптимального), получаем допол-

нительные точки для построения кривой равного продукта. 

5. Рассчитаем предельные продукты труда и капитала для нахожде-

ния предельной нормы технологического замещения: 

0,25 0,25

0,25 0,25

0,75 0,75 1,25 0,79
0,45

9,375 1,75
L

K
MP

L


     кг, 

0,75 0,75

0,75 0,75

0,25 0,25 9,375 1,34
1,13

1,25 1,18
K

L
MP

K


     кг, 

0,45
0,4.

1,13

L
LK

K

MP
MRTS

MP
    

Осуществляем проверку правильности расчета, используя формулу, 

представленную через соотношение K и L(см. пункт 2 решения): 
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3 3 1,25
0,4.

9,375
LK

K
MRTS

L


    

Выводы: 

В точке касания линии издержек и изокванты наклоны этих линий 

являются одинаковыми и равны 0,4.  

При расчете предельной нормы технологического замещения следует 

обращать внимание на то, какой ресурс заменяется другим ресурсом. 

На это указывают символы в нижнем индексе нормы технологического 

замещения. Если она имеет вид ,LKMRTS то происходит замещение капита-

ла трудом. 

Норма технологического замещения, равная 0,4, означает, что введе-

ние в производство дополнительного 1 человеко-часа позволит сократить 

применение капитала на 0,4машино-часа. 

 

Задача 3. В производстве продукта используются абсолютно взаимо-

заменяемые факторы: труд и капитал. Технология производства описыва-

ется функцией 5 4 .Q L K   Цена за единицу капитала равна 25ден. ед., цена 

за единицу труда – 5 ден. ед., денежные расходы на покупку ресурсов – 

100 ден. ед. Постройте линию расходов на приобретение ресурсов. Опре-

делите оптимальное сочетание двух факторов для получения максимально-

го выпуска, если происходит замещение труда капиталом. Представьте 

в графическом виде состояние равновесия производителя. 

Решение: 

1. Запишем уравнение линии общих издержек и определим ее на-

клон:  

100 5 25 ,L KТС P L P K L K          

100 5
4 0,2 .

25 25

L

K K

ТС P
K L L L

P P
       
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Наклон линии общих издержек определяется соотношением цен 

L

K

P

P

 
 
 

и равен –0,2. 

Для построения линии 
0ТС  разделим общие расходы на цену каждо-

го ресурса, предполагая, что второй ресурс не покупается:  

100 5 25 ,L KТС P L P K L K          

100
20

5L

ТС
L

Р
   ед.

100
4

25K

ТС
K

Р
   ед. 

Полученные значения ресурсов откладываем на осях координат 

(рис. 2.2). 

 

Рис. 2.2 – Линия общих издержек, изокванта 

и равновесие 

 

2. Для построения линейной изокванты определим значения 

 и L KMP MP посредством нахождения производной по каждому фактору 

и предельную норму технологического замещения труда капиталом: 

(5 4 )
5L

L K
MP

L

 
 


 ед., 

(5 4 )
4К

L K
MP

K

 
 


 ед., 

4
0,8.

5

K
KL

L

MP
MRTS

MP
    
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Представим предельную норму технологического замещения труда 

капиталом в виде 
4

,
5

KL

L
MRTS

K


 


чтобы отложить по оси абсцисс 

4 ед. труда и по оси ординат 5 ед. капитала и построить линию равного 

продуктаQ  (рис. 2.2). 

4. Для нахождения оптимального сочетания факторов производства 

необходимо касание линии общих издержек сизоквантой и ее расположе-

ние над линией .ТС  

Чтобы достичь этого состояния, сместим линию 
0ТС  параллельно 

вниз до точки касания с кривой равного продукта.  

Новая линия 
1ТС определит точку касания с кривой равного продукта 

Q ипокажет оптимальное сочетание труда и капитала (5 ед. труда 

и 0 ед. капитала) при минимальных расходах на приобретение ресурсов 

и максимальном выпуске (рис. 2.2):  

1 10  5 5 25L KТС P L P ТС        ден. ед., 

5 4 0 5 5 25Q L       ед. 

Выводы: 

Если два фактора производства являются абсолютно взаимозаменяе-

мыми (например, покраска стен с помощью робота или маляром, исполь-

зующим кисть), то будет использоваться только один ресурс (не берем 

во внимание краску). Предельная норма технологического замещения по-

стоянна в любой точке изокванты и равна 0,8.  

 

Задача 4. Технология производства в длительном периоде в двух от-

раслях описывается функциями: 1) 
0,5 0,25;  Q L K 2) 

0,5 0,75, Q L K где Q  вы-

ражен в килограммах. Если первоначально использовалось 10 ед. труда 

и 50 ед. капитала, а затем произошел рост объема труда и капитала в 2 
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раза, то что произошло с выпуском продукции? Какой эффект масштаба 

наблюдается в каждой отрасли? 

Решение: 

1. Рассчитаем выпуск продукции для первой производственной 

функции и ее прирост в процентах после роста объема труда и капитала 

в 2 раза: 

0,5 0,25 0,5 0,25

1.0 . 10 50 3,16 2,66 8,41Q L K Q        кг, 

0,5 0,25

1.1 20 100 4,47 3,16 14,13Q       кг, 

1.1 1.0
1

1.0

14,13 8,41
% 100% 100% 68,0%.

8,41

Q Q
Q

Q

 
       

С увеличением объема труда и капитала в 2 раза, то есть на 100%, 

выпуск вырос только на 68%. 

2. Определим выпуск продукции для второй производственной 

функции и ее прирост в процентах после роста объема труда и капитала 

в 2 раза: 

0,5 0,75 0,5 0,75

2.0 . 10 50 3,16 18,8 59,41Q L K Q        кг, 

0,5 0,75

2.1 20 100 4,47 31,62 141,34Q       кг, 

2.1 2.0
2

2.0

141,34 59,41
% 100% 100% 137,91%.

59,41

Q Q
Q

Q

 
       

При росте объема труда и капитала на 100% выпуск вырос более чем 

на 100%. 

Выводы: 

Если сумма степенных коэффициентов при факторах (0,5+0,25) 

меньше единицы, то имеет место убывающий эффект от масштаба. Для 

технологии с растущим эффектом от масштаба сложение показателей сте-

пеней (0,5+0,75) должно дать значение больше единицы. 

 

Задача 5.В таблице представлены исходные данные, характеризую-

щие затраты предпринимателя на выпуск продукции. Рассчитайте прямые 
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расходы (ПР), цеховую (ЦС), производственную (ПрС) и полную (ПС) се-

бестоимости выпущенной продукции. Чему равны экономическая прибыль 

и рентабельность продаж, если выручка от реализации продукции состави-

ла 60 тыс. ден. ед.? 

 

Статьи расходов Значение 

Материальные затраты (МЗ), тыс. ден. ед. 15 

Электроэнергия на технологические цели (Эт), тыс. ден. ед. 2 

Зарплата производственных рабочих (ОП), тыс. ден. ед. 10 

Ставка страховых взносов (Свз) в социальные фонды (ПФ, 

ФСС, ФОМС), % 30 

Расходы на содержание и эксплуатацию технологического обо-

рудования (СиОт), тыс. ден. ед. 20 

Норматив отчислений для формирования общепроизводствен-

ных расходов (ОПР) от расходов на оплату труда (HОПР), % 5 

Норматив отчислений для формирования общехозяйственных 

расходов (ОХ) от цеховой себестоимости (HОХ), % 2 

Норматив отчислений для формирования коммерческих расхо-

дов (КР) от производственной себестоимости(HКР), % 0,5 

 

Решение: 

1. Для понимания включения тех или иных расходов в каждый вид 

себестоимости представим схему (рис. 2.3). 
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Рис. 2.3 – Формирование цеховой, производственной 

и полной себестоимости продукции 

2. Рассчитаем прямые расходы на производство продукции: 

т вз тПР МЗ + Э + ОТ + С СиО 15 2 10 10 0,3 20 50          тыс. ден. ед. 

3. Найдем общепроизводственные расходы: 

ОПР ОПР ПР  Н (10 10 0,3) 0,05 0,65        тыс. ден. ед. 

4. Определим цеховую себестоимость, включая прямые и общепро-

изводственные расходы: 

ЦС ПР + ОПР 50 0,65 50,65     тыс. ден. ед. 

5. Найдем общехозяйственные расходы: 

ОХ ОХ ЦС  Н 50,65 0,02 1,013      тыс. ден. ед. 

6. Рассчитаем производственную себестоимость, суммируя цеховую 

себестоимость и общехозяйственные расходы: 

 ПрС ЦС + ОХ 50,65 1,013 51,663     тыс. ден. ед. 

7. Найдем коммерческие расходы: 

КР КР ПрС  Н 51,663  0,005 = 0,258315     тыс. ден. ед. 

8. Для расчета полной себестоимости сложим производственную се-

бестоимость с коммерческими расходами: 
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 ПС = ПрС + КР 51,663 0,258315 51,92    тыс. ден. ед. 

9. Определим экономическую прибыль от реализации продукции: 

эк ПС = 60 51,92 = 8,08TR     тыс. ден. ед. 

10.Рассчитаемрентабельность продаж: 

эк 8,08
 100%  100% 13,47%. 

60
TRR

TR


      

Выводы: 

Величина полной себестоимости зависит не только от прямых затрат, 

но и от ставки отчислений для формирования общепроизводственных, об-

щехозяйственных и коммерческих расходов и базы, от которой они исчис-

ляются. Выручка определяется ценами на продукцию, сложившимися 

на рынке. 

Задача 6. Общие издержки фирмы в краткосрочном периоде описы-

ваются функцией
2 180 2 0,025 . ТС q q    Запишите функции AVC,АТC, 

АFC,MCи определите их значения при выпуске 10,20 и 100 ед. продукции. 

Представьте два графика:  

1) кривые ТС, VC иFC;  

2) кривые средних переменных, средних общих и предельных из-

держек. 

Решение: 

1. Разложим общие издержки на составляющие и представим в виде 

схемы (рис. 2.4). 

 

Рис. 2.4 – Структура общих издержек 
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2. Рассчитаем переменные и общие издержки при выпуске 10 и 20 ед.: 

2 2

10 2 0,025 2 10 0,025 10 22,5VC q q       ден. ед., 

2

20 2 20 0,025 20 50VC      ден. ед., 

10 180 22,5 202,5TC FC VC     ден. ед., 

20 180 50 230TC FC VC     ден. ед. 

3.Представим кривые FC,VC и TCпри этих значениях на рисунке 2.5. 

 

Рис. 2.5 – Кривые FC,VC и TC 

4. Запишем функции АТС, AVC, AFC, МСи найдем их значения при 

выпуске 10, 20 и 100 ед.: 

,
TC

ATC
q

  

2

10

180 2 0,025

180 180
2 0,025 2 0,025 10 20,25 ден. ед.,

10

q

q q
ATC

q

q
q



 
 

       

 

20

180
2 0,025 20 11,5

20
qATC       ден. ед., 

100

180
2 0,025 100 1,8 2 2,5 6,3

100
qATC          ден. ед., 

VC
AVC

q
 , 
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2

10

2 0,025
2 0,025 2 0,025 10 2,25q

q q
AVC q

q



       ден. ед., 

20 2 0,025 20 2,5qAVC      ден.ед., 

100 2 0,025 100 4,5qAVC      ден. ед., 

( )
,

TC FC VC FC VC VC
MC

Q Q Q Q Q

     
    
    

 

 2

10 2 0,025 2 0,05 2 0,05 10 2,5qMC VC q q q

         ден. ед., 

20 2 0,05 20 3qMC      ден. ед., 

100 2 0,05 100 7qMC      ден. ед., 

,
FC

AFC
q

  

10

180
18

10
q

FC
AFC

q
    ден. ед., 

20

180
9

20
qAFC    ден. ед., 

100

180
1,8

100
qAFC    ден. ед. 

5. Представим в общем виде расположение кривых средних и пре-

дельных издержек на рисунке 2.6. 

 

 

Рис. 2.6 – Кривые АFC,АVC и МС 
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Выводы: 

В коротком периоде объем капитала фиксирован и величина FC все-

гда постоянная. Величина AFCс увеличением выпуска в коротком периоде 

снижается. Кривая MCдолжна пересекать кривые средних переменных 

и средних общих издержек в точке их минимума. 

2.3 Задачи для самостоятельного решения 

Задача 1.В таблице представлена зависимость выпуска продукции от 

использования труда в коротком периоде. Рассчитайте значения предель-

ного и среднего продуктов по мере возрастания применения переменного 

фактора. 

Q, м 0 26 50 71 88 100 106 

L, человеко-часы 0 2 4 6 8 10 12 

Задача 2.Технология выпуска продукции описывается функцией 

0,5 0,5.Q L K Цена за единицу капитала равна 20 ден. ед., цена за единицу 

труда – 4 ден. ед., общие расходы на покупку ресурсов – 80 ден. ед. Опре-

делите оптимальную комбинацию труда и капитала для обеспечения мак-

симального выпуска при минимальных расходах. 

 

Задача 3.Применение 3 ед. труда и 10 ед. капитала позволяют обес-

печить выпуск продукции в объеме 50 ед. Производственная функция име-

ет вид:
0,5 0,5.Q L K  Чему равна предельная норма замещения труда капита-

лом? 

 

Задача 4.Изокванта отображается функцией 4 .Q L K   Цена 

за единицу капитала равна 40 ден. ед., цена за единицу труда – 10 ден. ед., 

денежные расходы на покупку ресурсов 50 ден. ед. Чему равен выпуск при 

оптимальном сочетании двух ресурсов? 
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Задача 5.В таблице представлены исходные данные для формирова-

ния полной себестоимости выпускаемой продукции. Определите цеховую, 

производственную и полную себестоимости выпущенной продукции.  

Статьи расходов Значение  

Материальные затраты (МЗ), тыс. ден. ед. 40 

Электроэнергия на технологические цели (Эт), тыс. ден. ед. 5 

Зарплата производственных рабочих (ОП), тыс. ден. ед. 30 

Ставка страховых взносов (Свз) в социальные фонды (ПФ, 

ФСС, ФОМС), % 30 

Норматив отчислений для формирования общепроизводствен-

ных затрат от расходов на оплату труда, % 10 

Норматив отчислений для формирования общехозяйственных 

расходов (ОХ) от цеховой себестоимости, % 5 

Норматив отчислений для формирования коммерческих расхо-

дов (КР) от производственной себестоимости, % 1 

 

Задача 6. В краткосрочном периоде общие издержки фирмы описы-

ваются функцией
2 80 4 0,02 . ТС q q   Рассчитайте значенияAVC,АТC, 

АFCиMCпри выпуске 50и 100 ед. продукции.  
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3 ПОВЕДЕНИЕ ФИРМ В УСЛОВИЯХ 

СОВЕРШЕННОЙИ НЕСОВЕРШЕННОЙ КОНКУРЕНЦИИ 

3.1 Краткое содержание изучаемого материала 

На формирование рыночной цены существенное влияние оказывает 

тип рыночной структуры: совершенная конкуренция, монополия, олигопо-

лия, монополистическая конкуренция. 

В условиях совершенной конкуренции равновесное состояние хозяй-

ствующего субъекта определяется равенством цены товара предельным 

издержкам. В долгосрочном периоде цена равна минимальным средним 

общим издержкам. 

Несовершенная конкуренция формирует особенный механизм уста-

новления цен, обусловленный монопольным положением фирм, стратеги-

ческим взаимодействием конкурентов и дифференциацией продуктов, что-

бы удовлетворить различные потребности населения. Условием определе-

ния оптимального выпуска является равенство предельного дохода и пре-

дельных издержек.  

Превышение цены над предельными издержками порождает моно-

польную власть, уменьшает объем выпуска по сравнению с рынком со-

вершенной конкуренции. 

Уровень рыночной власти оценивают с помощью индексов Херфин-

даля –Хиршмана, Лернера и коэффициентов концентрации.  

Равновесная цена зависит от стремления фирм к максимизации сово-

купной прибыли, выручки или нормы прибыли.  

Монопольное положение позволяет фирмам проводить ценовую 

дискриминацию, которая повышает прибыли фирм, уменьшает излишки 

потребителей и способствует возникновению потерь общества из-за недо-

ведения выпуска до оптимального с позиции общества. 
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Монополистическая конкуренция в долгосрочном периоде обеспечи-

вает равенство равновесной цены и средних общих издержек, но не позво-

ляет осуществить выпуск с минимальными затратами.  

На рынке олигополии и существует много моделей, описывающих 

стратегические решения фирм в условиях симметричного или асиммет-

ричного распределения информации.  

Стремление фирм к максимизации совокупной прибыли любыми 

способами вызывает необходимость создания антимонопольного законо-

дательства, уменьшающего потери общества и способствующего повыше-

нию эффективности производства и распределению факторов производст-

ва между различными отраслями. 

Основные понятия 

Совершенная конкуренция, предельный и средний доход, оптималь-

ный выпуск, монополия, монопольная цена, олигополия, ценовая дискри-

минация, коэффициент концентрации, индекс Херфиндаля – Хиршмана, 

индекс Лернера, монополистическая конкуренция. 

Основные формулы  

Предельные издержки: .  MC TC  

Равенство для определения оптимального объема выпуска фирмы – 

совершенного конкурента: .MC Р  

Средние общие издержки: .
TC

ATC
q

  

Экономическая прибыль: .TR TC    

Рентабельность продукции: ед

прод 100%. R
АТС


   

Предельный доход: .MR TR  
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Равенство для определения оптимального объема выпуска фирмы 

в условиях несовершенной конкуренции: .MR МС  

Доля выпуска фирмы в отраслевом объеме: 
отр

100%.i
i

q
d

Q
   

Индекс Херфиндаля–Хиршмана:
2 2 2 2

1 2

1

.
n

n i

i

HH g g g g


      

Индекс Лернера: мон

мон

,L

P MC
I

P




1
 .L

d

I
E

   

Эластичность спроса по цене:   .d d

P
E Q

Q
   

Равенство для определения оптимального объема выпуска фирмы –

монополистического конкурента в долгосрочном периоде:  .dP АТС   

3.2 Типовые задачи с решениями 

Задача 1. На отраслевом рынке в стране с закрытой экономикой ус-

тановилась цена товара, равная 20 ден. ед.Функция общих затрат фирмы, 

действующей на рынке совершенной конкуренции, имеет вид:

2 10 4 . ТС q q    

Определите оптимальный выпуск, экономическую прибыль и рента-

бельность продукции. Что произойдет с объемом выпуска и прибылью, ес-

ли экономика страны откроется внешнему миру и на отраслевом рынке це-

на станет равной 12 ден. ед.?  

Решение: 

1. Запишем выражение для предельных издержек: 

 2 10 4 4 2 . MC TC MС q q q
        

2. Для нахождения оптимального выпуска приравняем функцию 

предельных издержек к рыночной цене отраслевого рынка: 

опт 4 2 20  8MC Р q q       ед. 
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3.Запишем выражение для средних общих издержек и найдем значе-

ние ATCпри оптимальном выпуске: 

210 4 10 10
4 4 8 13,25

8

TC q q
ATC q

q q q

 
         ден. ед. 

4. Представим равновесное состояние производителя на рисунке 3.1: 

 

  

   

 

Рис. 3.1 – Оптимальный объем производства 

 

5. Используя ранее полученное значение оптимального выпуска, рас-

считаем экономическую прибыль фирмы как разность выручки и общих 

издержек: 

   2

опт опт опт10 4 ,TR TC Р q q q          

 2(20 8) 10 4 8 8 160 106 54           ден. ед. 

6. Определим рентабельность продукции в процентах: 

ед

прод

54 : 8
 100% 100% 50,9%. 

13, 25
R

АТС


      

7. Определим выпуск продукции и прибыль после выхода страны 

на мировой рынок и появления на рынке аналогичной продукции: 

опт 4 2 12  4MC Р q q       ед. 

 2(12 4) 10 4 4 4 48 42 6 TR TC            ден. ед. 

Выводы: 

До выхода страны на рынок фирма получала высокую прибыль, по-

сле открытия экономики внешнему миру выпуск сократился в 2 раза (8/4), 

а прибыль уменьшилась в 9 раз (54/6). 
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Задача 2. Отраслевой спрос на продукцию представлен функцией

 240 2 . DQ P  Функция общих издержек фирмы-монополиста имеет вид:

2 3000 2 0,5 , ТС Q Q   где Q  выражено в тоннах. Определите оптималь-

ный выпуск и экономическую прибыль монополиста, стремящегося к мак-

симизации совокупной прибыли. Сколько бы продукции реализовывалось 

на рынке совершенной конкуренции и по какой цене? Каким бы стал опти-

мальный выпуск при постановке такой цели, как максимизация выручки? 

Решение: 

1. Для нахождения функции предельного дохода запишем прямую 

функцию спроса в виде обратной функции и затем определим функцию 

выручки: 

240 2 120 0,5D DQ P P Q     , 

2(120 0,5 ) 120 0,5DTR P Q Q Q Q Q       , 

 2120 0,5 120 .MR TR Q Q Q
      

2. Запишем функцию предельных издержек: 

 2 3000 2 0,5 2 . MC TC MС Q Q Q
        

3. Рассчитаем оптимальный выпуск монополиста, приравнивая 

функцию предельного дохода к функции предельных издержек: 

120 2 118 2 59 MR MC Q Q Q Q         тонн. 

Представим равновесное состояние монополиста на рисунке 3.2. 

 

Рис. 3.2 – Оптимальный выпуск монополиста 
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4. Рассчитаем экономическую прибыль фирмы как разность выручки 

и общих издержек: 

   2 2120 59 0,5 59 3000 2 59 0,5 59

5339,5 4858,5 481 ден. ед.

TR TC            

  
 

5. Рассчитаем отраслевой выпуск и цену для ситуации с рынком со-

вершенной конкуренции: 

ск120 0,5 2 118 1,5 78,6DP MC Q Q Q Q          тонн, 

ск 120 0,5 78,6 80,7P     ден. ед. 

6. Для определения оптимального выпуска и прибыли фирмы-

монополиста при стремлении к максимизации выручки необходимо функ-

цию предельного дохода приравнять к нулю:  

max0 120 0 120TRMR Q Q       ед., 

max 120 0,5 120 60TRP     ден. ед., 

 2

max 60 120 3000 2 120 0,5 120

7200 10440 3240 ден. ед.

TR TR TC          

   
 

Выводы: 

Монополист для получения высокой прибыли выпускает меньше 

продукции, чем все фирмы, функционирующие на рынке совершенной 

конкуренции. Высокие постоянные затраты на выпуск продукции в крат-

косрочном периоде не позволяют ставить целью максимизацию выручки, 

поскольку общие издержки превышают выручку. 

 

Задача 3. Фирма разделила покупателей на две группы и каждой 

группе предложила свою цену за товар. Спрос первой группы на продук-

цию фирмы описывается функцией
1 100 0,5 ,  DР q  cпрос второй груп-

пы – 2

1
800 5 . 

3
DР q  Функция общих издержек фирмы имеет вид:

 5000 20 . ТС q  Определите оптимальный выпуск для каждой группы 

покупателей и экономическую прибыль фирмы. 
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Решение: 

1. Запишем функцию предельного дохода для каждой группы поку-

пателей: 

2

1 1 1 1 1 1 1(100 0,5 ) 100 0,5DTR P q q q q q       , 

 2

1 1 1 1 1100 0,5 100MR TR q q q
     , 

2

2 2 2 2 2 2 2

1 1
80 80

3 3
dTR P q q q q q

 
       

 
, 

2

2 2 2 2 2

1 2
80 80 .

3 3
MR TR q q q

      
 

 

2. Запишем функцию предельных издержек: 

 (5000 20 ) 20 MC TC MС Q      ден.ед. 

3. Рассчитаем оптимальный выпуск и цену для каждой группы поку-

пателей: 

1 1 1 1100 20 80MR МС q q       ед., 

1 100 0,5 80 60P     ден.ед., 

2 2 2 2

2 2
80 20 60 90

3 3
MR МС q q q         ед., 

2

1
80 90 50

3
P     ден. ед. 

4. Представим равновесное состояние для каждой группы потребите-

лей на рисунке3.3. 

 
а) б)  

Рис. 3.3 –Ценовая дискриминация и равновесие: 

а) первая группа; б) вторая группа 
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5. Рассчитаем прибыль после проведения ценовой дискриминации: 

общ 1 2 общ 60 80 50 90 9300TR TR TR TR        ден. ед., 

1 25000 20 ( ) 5000 20 (80 90) 8400TС q q         ден. ед., 

9300 8400 900TR TC      ден. ед. 

Выводы: 

Первая группа покупателей имеет более крутую кривую спроса, по-

этому цена единицы продукции выше, а количество выпускаемой продук-

ции меньше.  

 

Задача 4. В таблице представлен выпуск четырех фирм, производя-

щих товар х. Рассчитайте коэффициент концентрации kк по трем фирмам 

и индекс Херфиндаля – Хиршмана НН. Как изменится индекс Херфинда-

ля – Хиршмана, если в отрасль войдет еще одна фирма с объемом выпуска 

20000 ед.? 

 

Показатель Фирма 1 Фирма 2 Фирма 3 Фирма 4 Отрасль 

Выпуск, тыс. ед. 10000 20000 30000 40000 100000 

 

Решение: 

1. Рассчитаем долю каждой фирмы в отраслевом выпуске до вхож-

дения в отрасль нового производителяи коэффициент концентрации по 

 трем самым крупным фирмам в процентах: 

отр

1

2

100%,

10000
 100% 10%,

100000

20000
100% 20%,

100000

i

i

q
d

Q

d

d

 

  

  

 

3

4

 30%,

 40%,

d

d




 

к 4 3 2 40% 30% 20% 90%.k d d d        
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2. Рассчитаем долю каждой фирмы в отраслевом выпуске, когда 

в отрасли находятся пять фирм, и коэффициент концентрации:  

отр 10000 20000 30000 40000 20000 120000 Q       тыс. ед. 

1

2

3

10000
100% 8, 3%,

120000

20000
 100% 16, 7%,

120000

30000
 100% 25%,

120000

d

d

d

  

  

  

 

4

5

 30,3%,

16,7%,

d

d




 

к 30,3% 25% 16,7% 72%.k      

3. Определиминдекс Херфиндаля – Хиршмана НН, рассчитываемый 

на основеданных о доле фирмы в отрасли, до и после вхождения еще од-

ной фирмы: 

2 2 2 2

1 2

1

n

n i

i

HH g g g g


     , 

2 2 2 2

1 10 20 30 40 100 400 900 1600 3000HH          , 

2 2 2 2 2

2 8,3 16,7 25 30,3 16,7

68,89 278,89 625 918,09 278,89 2169,76.

HH      

     
 

Выводы: 

При увеличении фирм с четырех до пяти коэффициент концентрации 

и индекс Херфиндаля–Хиршмана уменьшаются. Индекс НН выше 1800 

указывает на высокий уровень рыночной власти в отрасли. 

 

Задача 5. Функция спроса на товар монополиста имеет вид:

 78 0,5 . DQ P  Предельные издержки фирмы описываются функцией 

 6 . МС Q   



 

53 

 

Рассчитайте индекс Лернера и эластичность спроса по цене при оп-

тимальном выпуске, максимизирующем совокупную прибыль. Чему равна 

эластичность спроса по цене при стремлении к максимизации выручки? 

Решение: 

1. Запишем функцию предельного дохода, определим оптимальный 

выпуск, цену и значение предельных издержек: 

 78 0,5  156 2 .  156 4D DQ P Р Q MR Q       , 

150
156 4 6 30

5
MR МС Q Q Q         ед., 

  156 2 30 96DР     ден. ед., 

 6 6 30 36 МС Q     ден. ед. 

2. Индекс Лернера можно рассчитать с помощью двух формул: 

мон

мон

1
 1) ;  2) .L L

d

P MC
I I

P E


    

Воспользуемся первой, так как ранее были получены все содержа-

щиеся в ней величины: 

мон

мон

96 36
  0,625.

96
L L

P MC
I I

P

 
     

3. Определим эластичность спроса по цене, применяя вторую фор-

мулу расчета индекса Лернера: 

1 1 1
1,6.

0,625
L d

d L

I E
E I

          

4. Определим эластичность спроса по цене при стремлении к макси-

мизации выручки, используя формулу нахождения эластичности при кон-

кретной цене: 

0 156 4 39MR Q Q     ед., 

 156 2 156 2 39 78Р Q      ден. ед., 
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78
  (78 0,5 ) 0,5 2 1.

39
d d

P
E Q Q

Q
            

5. Представим на рисунке3.4 значения эластичности спроса по цене 

при постановке разных целей. 

 

Рис. 3.4 – Эластичность спроса  

при стремлении к максимизации прибыли и выручки 

 

Выводы: 

При стремлении фирмы к максимизации выручки выпуск продукции 

(39 ед.) будет выше, чем при максимизации совокупной прибыли (30 ед.), 

а цена ниже на 19 ден. ед. (78 – 96). Величина эластичности спроса по цене 

при стремлении фирмы к максимизации выручки равна 1 по модулю, при 

цене 96 ден. ед. абсолютное значение эластичности в 1,6 раза больше, так 

как разность между ценой, максимизирующей прибыль, и предельными 

издержками больше. 

 

Задача 6.Фирма функционирует на рынке монополистической кон-

куренции в долгосрочном периоде. Функция спроса на товар имеет вид:

100 2 .DQ P   Средние общие издержки описываются функцией

50
40 .ATC

Q
  Определите оптимальный выпуск, цену и совокупную при-

быль. В чем проявляется неэффективность монополистической конкуренции? 
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Решение: 

1. Запишем обратную функцию спроса и найдем наклон линии спроса:  

 100 2  50 0,5 .  d dQ P Р q      

Наклон линии спроса равен –0,5. 

2. Определим коэффициент наклона кривой средних общих издержек 

посредством нахождения первой производной:  

 150 50
40 40 50 .TC q

q q
A 


          
 

 

3. Для нахождения оптимального выпуска в долгосрочном периоде 

приравняем наклоны линии спроса и кривой средних общих издержек:  

2 2

2

50 50
0,5 0,5 50 10

0,5
d

q q q
q

P ATC            ед. 

4. Рассчитаем цену, средние общие издержки и совокупную прибыль 

при оптимальном выпуске:  

50 0,5 10 45P     ден. ед., 

50 50
40 40 45

10
ATC

q
     ден. ед., 

( ) (45 45) 10 0P ATC q       ден. ед. 

5. Представим состояние равновесия фирмы-монополистического 

конкурента на рисунке 3.5. 

 

 

Рис. 3.5 – Равновесие фирмы – монополистического конкурента 

в долгосрочном периоде  
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Выводы: 

В долгосрочном периоде кривая спроса касается линии средних об-

щих издержек. При оптимальном выпуске экономическая прибыль равна 

нулю. Неэффективность монополистической конкуренции проявляется 

в том, что выпуск фирмы меньше, чем в условиях совершенной конку-

ренции. Минимальные средние общие издержки находятся при более вы-

соком выпуске, который может быть только в условиях совершенной 

конкуренции. 

3.3 Задачи для самостоятельного решения 

Задача 1.На рынке совершенной конкуренции установилась цена 

на товар, равная50 ден. ед. Функция общих затрат фермера, реализующего 

товар на рынке совершенной конкуренции, имеет вид:

2 1200 0,5 . ТС q q   Какое решение примет фермер после расчета вели-

чины экономической прибыли? 

 

Задача 2. Спрос на продукцию монополиста представлен функцией 

 50 2 . DР Q  Функция общих издержек фирмы имеет вид:

2 120 3 0,5 . ТС q q   Чему равны оптимальный выпуск и экономическая 

прибыль монополиста для достижения цели – максимизации совокупной 

прибыли? 

 

Задача 3. Кинотеатр для исследования факторов роста прибыли про-

вел опрос потребителей, разделив их на две группы. 

Сформировались следующие функции спроса:
1 20 0,25 ; dР q 

2 30 . dР q  Предельные издержки кинотеатра равны 10 ден. ед. Чему 

равны оптимальный выпуск и цена у каждой группы покупателей? 
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Задача 4. В таблице представлен выпуск пяти фирм, производящих 

товар ув отрасли. Чему равен индекс Херфиндаля – Хиршмана? 

 

Показатель Фирма 1 Фирма 2 Фирма 3 Фирма 4 Фирма5 

Выпуск, тыс. ед. 2000 2500 5000 10000 8000 

 

Задача 5. Функция спроса на товар одной из фирм на рынке олигопо-

лии имеет вид:  80 0,25 . DQ P  Предельные издержки фирм описываются 

функцией  20 . МС q  Чему равны индекс Лернера и эластичность спро-

са по цене при оптимальном выпуске, максимизирующем совокупную 

прибыль? 

 

Задача 6. Фирма функционирует на рынке монополистической кон-

куренции в долгосрочном периоде. Функция спроса на шампунь «Мятный» 

имеет вид:  120 4 . P q  Средние общие издержки представлены функцией 

64
 40 . АТС

q
  Чему равны цена и АТС при оптимальном выпуске 

в долгосрочном периоде? 
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4 РЫНОК ФАКТОРОВ ПРОИЗВОДСТВА 

И ОБЩЕЕ РАВНОВЕСИЕ 

4.1 Краткое содержание изучаемого материала 

Субъектами рыночной экономики являются продавцы ресурсов (тру-

да, капитала, технологий, информации и т. д.) и покупатели-фирмы, 

имеющие цель произвести продукты и услуги для потребителей. 

Для анализа рынка факторов производства важно знать действие за-

кона убывающей предельной производительности ресурса, трансформи-

рующегося в убывание предельной доходности ресурса. 

В условиях совершенной конкуренции предельная доходность труда, 

капитала и земли имеет вид: ,FP MP на рынках несовершенной конкурен-

ции– .FMR MP  

Функции предельной доходности становятся функциями спроса 

на ресурсы. Функции предложения ресурсов могут быть представлены как

( )F FP f Q или ( )F FMC f Q в зависимости от типа рыночной структуры: 

совершенной конкуренции, монопсонии и др.  

Равновесие на рынках ресурсов наступает при пересечении кривых 

спроса и предложения.  

Доходы участников рынков ресурсов возникают в результате полу-

чения платы за использование принадлежащих им факторов производства 

и перераспределительной деятельности государства. Равновесная цена 

служит основой для образования экономической ренты и удерживающего 

дохода. 

Поскольку ресурс может арендоваться или приобретаться в собст-

венность, то существуют цены аренды и капитальные цены. 

Предпочтение нынешних благ будущим отражается в процессе 

дисконтирования – приведения будущих доходов к настоящему моменту 
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времени с помощью коэффициента дисконтирования. Цена актива пред-

ставляет сумму дисконтированных чистых доходов по текущей ставке про-

цента.  

Будущие события в большинстве случаев трудно предсказать, по-

этому нужно опираться на более или менее достоверную информацию, ко-

торую дают эксперты в своей области. 

Все рынки благ и ресурсов тесно взаимосвязаны. Изменение спроса 

или предложения на одном рынке влияет на равновесные цены и объемы 

продаж на всех рынках. 

Достижение общего равновесия и построение моделей на рынке со-

вершенной конкуренции осуществлялось различными учеными. 

Парето-эффективное состояние в экономике возможно только в усло-

виях совершенной конкуренции при равенстве предельных норм замеще-

ния субъектов, потребляющих разные блага, предельным нормам техноло-

гического замещения факторов производства и соотношению их цен. 

Основные понятия 

Спрос на ресурс, предельная доходность ресурса, предложение ре-

сурса, равновесие на рынке труда, экономическая рента, удерживающий 

доход, сложный процент, дисконтирование, определение цены актива, цена 

аренды земли, земельная рента, предельные нормы замещения, Парето-

эффективное состояние в обмене. 

Основные формулы  

Стоимость предельного продукта труда: .L LPMP P MP   

Предельная доходность (выручка) ресурса: ,L LMRP MR MP 

1

1

,n n
L

n n

TR TR
MRP

L L









 .L

TR
MRP

L





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Общие расходы на наем рабочей силы: ( ) .LТC W L L   

Предельные издержки на ресурс труда: .L
L

TC
MC

L





 

Равенство для нахождения оптимального количества ресурса труда в 

условиях совершенной конкуренции: .LPMP W  

Равенство для нахождения оптимального количества ресурса труда 

при наличии совершенной конкуренции на рынке товара и монопсонии на 

рынке труда: .L LPMP MC  

Равенство для нахождения оптимального количества ресурса труда в 

условиях несовершенной конкуренции: .L LMRP MC  

Коэффициент дисконтирования  д 1 1 .
t

k r   

Приведенная стоимость будущих доходов:

1 2

1 2
1

Д Д Д
.

(1 ) (1 ) (1 )

n
t

vi v t
i

P P
r r r

 
     

   
   

Условие достижения эффективности в обмене

1 2 / .xy xy x yMRS MRS P P   

4.2 Типовые задачи с решениями 

Задача 1.Функция средней производительности труда имеет вид:

2 130 2 0,5 . LАP L L   Определите стоимость предельного продукта труда 

при использовании 10 работников и цене товара, установившейся на рынке 

совершенной конкуренции, в размере 90ден. ед. Как будет записана пре-

дельная доходность ресурса в условиях несовершенной конкуренции, если 

спрос на товар представлен функцией  120 ? Р q   

Решение: 

1.Запишем выражения для общего и предельного продуктов труда:  
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 2 2 3 130 2 0,5 130 2 0,5 ,L LTP АP L L L L L L L        

 2 3 2 130 2 0,5 130 + 4 1,5 . L LMP TP L L L L L
       

2. Рассчитаем предельный продукт труда при использовании 10 ра-

ботников и стоимость предельного продукта труда при неизменной цене 

товара: 

2 130 + 4 10 1,5 10 = 20 LMP     ед., 

 2 90 130 + 4 1,5 ,LP MP L L     

 = 90 20 1800L LPMP Р MP    ден. ед. 

3. Запишем выражение для предельной доходности ресурса в усло-

виях несовершенной конкуренции: 

2  = (120 ) 120 ,TR Р q q q q q       

 2  =  = 120  = 120 2 ,MR TR q q q
    

 = (120 2 ) 20 2400 40 .L LMRP MR MP q q       

Выводы: 

Функции предельной доходности ресурса (спроса) в условиях со-

вершенной и несовершенной конкуренции различаются. 

 

Задача 2.На рынке товар продают две фирмы, которые имеют оди-

наковую производственную функцию, показывающую зависимость выпус-

ка только от найма работников: 

2 ,Q L  

где Q – количество продукции в месяц, тыс. ед.;L– численность работни-

ков. Фирмы реализуют товар на рынке несовершенной конкуренции, где 

спрос на продукт представлен функцией 50 .Р Q   

Первая фирма нанимает работников на рынке совершенной конку-

ренции по единой ставке – 20 ден. ед., вторая фирма – на монопсониче-
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ском рынке. Сколько работников будет нанимать каждая фирма и какое 

количество продукции произведет, если предложение труда на рынке мо-

нопсонии описывается функцией 20W L  ? Если вторая фирма окажется 

единственным покупателем труда данной квалификации, то какую ставку 

заработной платы установит? 

Решение: 

1. Запишем функции предельного дохода и предельной доходности 

труда: 

 250 50 2MR TR MR Q Q Q
      , 

 2 2 L LMP TP L    ед., 

1  = (50 2 ) 2 100 4L LMRP MR MP Q Q       или 

100 4 2 100 8 .LMRP L L      

2.Рассчитаем численность работников и выпуск первой фирмы, при-

равнивая предельную доходность ресурса к цене труда: 

1 1 1  100 4 20 20LMRP W Q Q       ед., 

1 1 12 20 2 10Q L L L      человек. 

3.Для нахождения равновесного объема привлеченного труда 

на рынке монопсонии запишем функцию предельных издержек на ресурс 

и приравняем предельную доходность ресурса к
LMC : 

2 2( )L LMC TC  , 

2

2 (20 ) 20LTC W L L L L L       , 

 2

2 2 20 20 2L LMC TC L L L
     . 

Выразим из производственной функции Lи запишем в ином виде 

функцию предельной доходности труда: 

2 0,5
2

Q
Q L L Q    , 

2 2 220 2 0,5 20LMC Q Q     , 
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2 2 2 2 2100 4 20 16L LMRP MC Q Q Q        ед., 

2 216 2 8L L    человек. 

Осуществим подстановку количества нанятых работников в функ-

цию цены труда или в функцию средних издержек на труд и найдем ставку 

заработной платы для второй фирмы: 

2 220 20 8 28W L     ден. ед., 

2

2 2 2
2 2

2 2

20
20 ,L

L

TC L L
AC L

L L


     

2 20 8 28LAC    ден. ед. 

3.Представим на рисунке 4.1 ситуацию равновесия на рынке труда 

для двух фирм. 

 

 
а) б)  

Рис.4.1 – Равновесие на рынке труда:  

а) наем работников по единой ставке заработной платы; 

б) наем рабочей силы монопсонистом 

 

Выводы: 

Фирма на рынке совершенной конкуренции нанимает меньше работ-

ников и по более низкой цене, чем монопсонист. Для нахождения заработ-

ной платы работника, выплачиваемой монопсонистом, необходимы функ-

ция и кривая средних издержек на труд.  
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Задача 3. Функция предложения труда имеет вид: 10 0,5 ,SL W  

функция спроса на труд – 200 .DL W   Определите равновесие на рынке 

труда, расходы фирм в отрасли на выплату заработной платы (ФД), эконо-

мическую ренту Rэк и удерживающий доход (УД). 

Решение: 

1. Приравняем функции спроса на труди предложения труда 

и найдем равновесную заработную плату и численность работников: 

p200 10 0,5 140D SL L W W W        ден.ед., 

р 200 140 60 L     человек. 

2.Рассчитаем расходы на оплату труда работников: 

p p ФД 140 60 8400W L     ден. ед. 

Экономическую ренту определим как площадь треугольника

p min W EW : 

 p min p min p

1 1
 (60 20) 60 1200

2 2
W EW W W L          ден.ед. 

Удерживающий (трансфертный) доход будет равен: 

эк УД = ФД 8400 1200 7200R    ден. ед. 

3. Представим на рисунке 4.2 экономическую ренту и удерживаю-

щий (трансфертный) доход. 

 

 

Рис.4.2 – Экономическая рента и удерживающий доход 
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Выводы: 

Факторный доход включает в свой состав экономическую ренту 

и удерживающий доход, размеры которых зависят от функций спроса 

и предложения, равновесной цены и эластичности предложения. 

Задача 4. Экспертная оценка предполагаемых доходов, которые 

можно получить в течение трех лет в процессе эксплуатации ранее уже ис-

пользовавшегося станка, представлена в таблице.  

 

Год 2022 2023 2024 

Предполагаемые доходы, ден. ед. 88 80 75 

 

По какой цене следует купить предпринимателю этот станок, если 

годовая ставка процента по альтернативным вложениям денег рав-

на5%?Что произойдет с ценой покупки актива (имущества длительного 

пользования), если ставка процента повысится до 8%? 

Решение: 

1. Определим коэффициенты дисконтирования для каждого года, ис-

пользуя сложный процент: 

д

1

(1 )t
k

i



; 

д1 1

1
0,952;

(1 0,05)
k  


д2 2

1
0,907;

(1 0,05)
k  


д3 3

1
0,864.

(1 0,05)
k  


 

2. Рассчитаем текущую (приведенную) стоимость на конец каждого 

года, умножая предполагаемый доход на соответствующий коэффициент 

дисконтирования:  

дД ,vi i iP k   

1 88 0,952 83,78vP    ден. ед., 

2 80 0,907 72,56vP    ден. ед., 

3 75 0,864 64,80vP    ден. ед. 
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3. Для определения цены приобретения станка сложим приведенную 

стоимость будущих доходов за три года: 

3

1 2 3

1

83,78 72,56 64,80 221,14vi v v v

i

P P P P


       ден. ед. 

3. Рассчитаем текущую стоимость будущих доходов при повышении 

ставки процента до 8%: 

3
8%

2 3
1

88 80 75

(1 0,8) (1 0,8) (1 0,8)

r

v

i

P 



   
  

  

3
8%

1 2 3

1

81,49 68,56 59,55 209,6r

v v v v v

i

P P P P



       ден. ед. 

Выводы: 

Коэффициент дисконтирования с увеличением количества лет 

уменьшается. Суммарная текущая стоимость будущих доходов при увели-

чении ставки процента снижается, что оказывает влияние на цену приоб-

ретения актива. Если ставка процента имеет тенденцию к росту, следует 

отложить покупку станка до лучших времен. 

 

Задача 5.Предложение сельскохозяйственных земель в регионе ог-

раничено и составляет 200 га. Спрос на землю для сельскохозяйственных 

нужд с целью ее аренды описывается функцией 240 0,25 ,DQ R   где R– 

ставка земельной ренты, выраженная в денежных единицах. Определите рав-

новесную цену аренды земли. Как изменится земельная рента при росте 

спроса на 15%?  

Решение: 

1. Определим равновесную цену аренды земли (ренту) и найдем раз-

мер земельной ренты до роста спроса на землю: 

1 p1240 0,25 200 160D SQ Q R R      ден. ед., 

1 p1 160 200 32000R R Q     ден. ед. 
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2. Запишем новую функцию спроса, найдем равновесную цену арен-

ды земли, размер земельной ренты и представим состояние равновесия 

на рынке земли после роста спроса на рисунке 4.3. 

2 1,15 240 0,25 276 0,25 ,DQ R R      

2 2276 0,25 200 304D S рQ Q R R      ден. ед., 

2 p2 304 200 60800R R Q     ден. ед. 

 
Рис. 4.3 – Равновесие на рынке земли 

 

3. Рассчитаем изменение земельной ренты после роста спроса 

на землю: 

2 1 60800 32000 28800R R R      ден. ед. 

Выводы: 

Ограниченность земель для выращивания сельскохозяйственных 

культур обеспечивает вертикальное положение кривой предложения зем-

ли. Рост спроса приводит к параллельному смещению кривой спроса впра-

во при сохранении коэффициента наклона, что приводит к повышению 

равновесной цены аренды земли и увеличению общего объема земельной 

(экономической) ренты на 28800 ден. ед. по сравнению с исходным со-

стоянием. 

 

Задача 6.Экономика страны состоит из двух субъектов, потребляю-

щих благах и у, имеющих разные функции полезности: 

0,5 0,5

1 1 1 2 2 2;  .U x y U x y     На рынках двух товаров существует совершенная 
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конкуренция и установились цены 8,9xP  ден. ед., 5yP  ден. ед. Каждый 

потребитель имеет 9 ед. блага х и 16 ед. блага у.  

Определите предельные нормы замещения блага у благом х для каж-

дого потребителя. Сравните их уровни полезности. Достигнута ли Парето-

эффективность в обмене? Если происходит только бартерный обмен без 

участия цен, то возможно ли общеэкономическое равновесие? 

Решение: 

1. Запишем выражения для предельной полезности двух благ по каж-

дому потребителю и найдем их значения: 

 0,5 0,5 0,5

1 1 1 1 1 1( ) 16 4,x xMU U x x у у MU
        

 0,5 1 1
1 1 1 1 10,5 0,5 0,5

1 1

9 9
( )

16 4
у у

x x
MU U у x у MU

у у

        , 

 0,5 2 2
2 2 2 2 20,5 0,5 0,5

2 2

16 16
( )

9 3
x x

у у
MU U x x у MU

x x

        , 

 0,5 0,5 0,5 0,5

2 2 2 2 2 2 2( ) 9 3.у уMU U у x у x MU x
         

2. Рассчитаем предельную нормы замещения блага у благомх для ка-

ждого потребителя: 

1
1

1

9 16
4 : 1,78,

4 9

x
xy

y

MU
MRS

MU
     

2
2

2

16 16
:3 1,78.

3 9

x
xy

y

MU
MRS

MU
     

3. Рассчитаем полезность каждого потребителя от наличия двух благ 

в наборе:  

0,5 0,5

1 1 1 9 16 36U x y     ютилей, 

0,5 0,5

2 2 2 9 16 48U x y     ютилей. 
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4. Для достижения Парето-эффективности в обмене необходимо со-

блюдать равенство предельных норм замещения двух потребителей и со-

отношения цен. Сравним эти показатели:  

1 2

8,9
1,78 1,78 1,78 1,78.

5

х
xy xy

у

Р
MRS MRS

Р
        

5. Сравним предельные нормы замещения двух потребителей в бар-

терном обмене, не принимая во внимание цены на товары:  

1 2

1 2

16 16
.

9 9

x x

y y

MU MU

MU MU
    

Выводы: 

Несмотря на различия в уровне полезности каждого потребителя 

от набора двух благ, предельные нормы замещения одинаковы и равны 

соотношению цен. Следовательно, достигнуто Парето-эффективное со-

стояние в обмене, которое осуществляется только на рынках совершенной 

конкуренции. Общеэкономическое равновесие наблюдается и в бартерном 

обмене.  

4.3 Задачи для самостоятельного решения 

Задача 1.Функция предельной производительности труда при произ-

водстве товарах имеет вид: 2 35 2 . LМP L L   Запишите функцию пре-

дельной доходности ресурса в условиях несовершенной конкуренции при 

использовании 5 работников, если функция спроса на товар имеет вид:

 200 0,5 . хР q   

 

Задача 2.На рынке совершенной конкуренции фирма продает товар 

по цене 20 ден. ед. за единицу, а на рынке труда выступает как монопсо-

нист. Технология производства товара описывается функцией 4 ,Q L  где 

Q –количество продукции в месяц, ед.; L– количество человеко-часов. Ка-

кую заработную плату за 1 час установит монопсонист, если функция 

предложения труда имеет вид: 10 ?W L   
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Задача 3.Функция предложения труда имеет вид: 0,25 ,SL W функ-

ция спроса на труд – 100 2 .DL W   Чему равны параметры равновесия на 

рынке труда, экономическая рента и удерживающий доход? 

 

Задача 4. Предполагаемые чистые доходы, которые можно получить 

в течение трех лет в процессе эксплуатации транспортного средства, ранее 

уже использовавшегося в другой фирме, представлены в таблице.  

Год 2022 2023 2024 

Предполагаемые чистые доходы, ден. ед. 150 140 120 

 

По какой цене следует приобрести транспортное средство, если го-

довая ставка процента по альтернативным вложениям денег равна8%? 

 

Задача 5. Спрос на землю сельскохозяйственного назначения с це-

лью ее аренды описывается функцией 500 2 ,DQ R   где R – ставка зе-

мельной ренты, выраженная в денежных единицах. Предложение сельско-

хозяйственных земель в регионе ограничено и составляет 240 га. Чему 

равна общая земельная (экономическая) рента при равновесном количестве 

земли? 

 

Задача 6.В экономике страны находятся два субъекта, участвующие 

в обмене продуктов х и у. Функции полезности субъектов имеют вид: 

0,5

1 1 1 2 2 2;  .U x y U x y    Первый субъект имеет 4 ед. блага х и 25 ед. блага у, 

второй субъект – 25 ед. блага х и 4 ед. блага у. На рынках установились 

следующие цены: 5xP  ден. ед., 4yP  ден. ед. Сравните уровни полезно-

сти субъектов. Достигнуто ли Парето-эффективное состояние в обмене?  
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5 НАЦИОНАЛЬНОЕ ХОЗЯЙСТВО 

И МАКРОЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА 

5.1 Краткое содержание изучаемого материала 

Для достижения главных целей макроэкономической политики госу-

дарства (экономического роста, стабильных цен, высокого уровня занято-

сти, нулевого сальдо платежного баланса)необходимы достоверная стати-

стическая информация о достигнутых результатах и реализация конкрет-

ных мер. 

Главным показателем системы национальных счетов (система взаи-

мосвязанных расчетов показателей, применяемая для оценки экономиче-

ского состояния страны, СНС) является валовой внутренний продукт 

(ВВП). 

В СНС используются три метода расчета ВВП (производственный, 

по источникам доходов, по конечному использованию), чтобы отразить 

наблюдаемые и ненаблюдаемые потоки, происходящие во всех фазах об-

щественного воспроизводства: производство, обмен, распределение и по-

требление. 

На стадии производства ВВП определяется суммированием валовой 

добавленной стоимости (ВДС) секторов (нефинансовые предприятия; фи-

нансовые учреждения; государственные учреждения; некоммерческие ор-

ганизации, обслуживающие население; домашние хозяйства) или отраслей 

и чистых налогов на отдельные блага (разность между налогами и субси-

диями). 

По источникам доходов ВВП включает: оплату труда с учетом стра-

ховых взносов во внебюджетные фонды (наблюдаемую и ненаблюдае-

мую); налоги на производство и импорт; валовой доход корпораций 

и смешанные доходы владельцев некорпорированного сектора. 
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На стадии использования ВВП в открытой экономике рассчитывает-

ся как сумма конечного потребления благ, валового накопления и чистого 

экспорта (разность между экспортом и импортом) или суммированием 

расходов четырех основных субъектов экономики: домашних хозяйств, 

фирм, государства и «остального мира». 

Все три способа расчета ВВП всегда должны давать один и тот же 

результат. 

Чистый внутренний продукт (ЧВП) – это ВВП за минусом амортиза-

ции.  

Национальный доход определяется как разность между ЧВП и кос-

венными налогами (акцизы, налог на добавленную стоимость, таможенные 

платежи). 

Лично располагаемый доход – доход за минусом уплаченных нало-

гов, используемый для осуществления потребительских расходов и обра-

зования сбережений. 

Оценка показателей в системе национальных счетов производится 

в текущих ценах (по рыночным ценам) и в основных ценах (из рыночной 

цены вычитаются все косвенные налоги и добавляются потоварные субси-

дии). 

Для перевода показателей, рассчитанных в текущих ценах (номи-

нальные), в реальные используются индексы цен: дефлятор, индекс цен 

на промышленную продукцию, индекс потребительских цен.  

Агрегированный индекс цен может быть рассчитан с помощью сле-

дующих показателей: 

1) индекс потребительских цен (ИПЦ), определяемый по формуле 

Ласпейреса и характеризующий изменение во времени уровня цен на по-

требительские товары и услуги;  

2) дефлятор, определяемый по формуле Пааше и учитывающий всю 

совокупность конечных товаров и услуг;  
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3) индекс Фишера – средний из рассчитанных значений ИПЦ и де-

флятора. 

Расчет индексов цен, исходя из поставленной задачи, может осуще-

ствляться по отношению к базовому году (периоду) или по отношению к 

предшествующему году (в этом случае они называются цепными). 

Применение индексов цен позволяет получить реальные показатели, 

а их сравнение за отдельный период дает возможность увидеть тенденции 

в изменении реального уровня жизни населения, чтобы на их основе при-

нять необходимые меры для устранения «слабых мест» и обеспечения эко-

номического развития страны. 

Основные понятия 

Валовой внутренний продукт, чистый внутренний продукт, нацио-

нальный доход, личный располагаемый доход, индекс потребительских 

цен, дефлятор, номинальный и реальный ВВП, базовый и цепной индексы.  

Основные формулы  

Валовая добавленная стоимость: общ

1

ВДС ВДС .
n

i

i

  

Чистые налоги: общ

1

ЧН ЧН .
n

i

i

  

Валовой внутренний продукт (ВВП) по производственному методу: 

общ общВВП = ВДС ЧН .  

Чистый внутренний продукт:  

ЧВП = ВВП А,
косвНД = ЧВП Н .  

Валовой внутренний продукт по распределительному методу: 

нр пр.импВВП ОТ ЧН ВПиВСД.    
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Основное макроэкономическое тождество и одновременно ВВП по 

методу конечного использования: .Y C I G Nx     

Валовой национальный продукт: ВНП = ВВП + ЧФД.  

Индекс Ласпейреса: 0

Л

0 0

100%.
i it

i i

q P
I

q P


 






 

Индекс Пааше: 
П

0

100%.
it it

it i

q P
I

q P


 






 

Дефлятор ВВП: ном

реальн

ВВП
Дефлятор ВВП 100%.

ВВП
   

Базовый индекс: 
баз

/ 0

0

ВВП
Индекс ВВП 100%.

ВВП

ti
ti t

t

   

Цепной индекс:
цепн

/ 1

1

ВВП
Индекс ВВП 100%.

ВВП

t
t t

t





   

5.2 Типовые задачи с решениями 

Задача 1. Экономика Рикии состоит из трех отраслей. В таблице 

представлены валовая добавленная стоимость по отраслям, налоги и суб-

сидии производителям по отдельным товарам. 

 

Показатель 1-я отрасль 2-я отрасль 3-я отрасль 

1. Валовая добавленная стои-

мость(ВДС), ден. ед. 
100 120 150 

2. Акциз, ден. ед. 4 – 1 

3. НДС, ден. ед. 5 12 7 

4. Субсидии, ден. ед. 2 8 3 

 

Рассчитайте объем валовой добавленной стоимости, чистые налоги 

на продукты (ЧН), валовой внутренний продукт(ВВП), чистый внутренний 

продукт (ЧВП), национальный доход (НД), если амортизация (А) равна 120 

ден. ед. 
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Решение: 

1. Определим общий объем валовой добавленной стоимости: 

общ 1 2 3ВДС ВДС ВДС ВДС 100 120 150 370       ден. ед. 

2. Рассчитаем чистые налоги на продукты: 

 косв НДСЧН Н Субс = Н Н Субс.А     

общ 1 2 3ЧН ЧН ЧН ЧН (4 5 2) (12 8) (1 7 3) 16            ден. ед. 

3. Определим валовой внутренний продукт страны: 

общ общВВП = ВДС ЧН 370 16 386    ден. ед. 

4. Рассчитаем чистый внутренний продукт и национальный доход 

страны: 

ЧВП = ВВП А = 386 120 266   ден. ед. 

косвНД = ЧВП Н  = 266 (9 12 8) 237     ден. ед. 

Выводы: 

ВВП всегда больше чистого внутреннего продукта, а ЧВП всегда 

больше национального дохода. 

 

Задача 2.В Рикии ведется учет показателей, входящих в систему на-

циональных счетов, для измерения ВВП, который равен 386 ден. ед. Чис-

тые налоги на производство и импорт (ЧНпр.имп) составили 70 ден. ед., ва-

ловая прибыль корпораций и валовые смешанные доходы некорпориро-

ванного сектора (ВПиВСД) – 30% от ВВП. Какой способ расчета ВВП сле-

дует применить для нахождения расходов на оплату труда наемных работ-

ников (ОТнр), и чему они равны?  

Решение: 

1. Рассчитаем величину валовой прибыли корпораций и валовых 

смешанных доходов некорпорированного сектора, используя объем ВВП, 

рассчитанный производственным методом, из задачи 1: 

ВПиВСД 30%
ВПиВСД ВВП 386 = 115,8

100% 100%

d
    ден. ед. 
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2. Определим расходы на оплату труда наемных работников, осно-

вываясь на способе расчета ВВП по источникам доходов: 

 нр пр.имп нр пр.импВВП ОТ ЧН ВПиВСД ОТ ВВП ЧН ВПиВСД ,        

нрОТ 386  (70  115,8) = 200,2   ден. ед. 

Выводы: 

Для нахождения расходов на оплату труда как источника совокупно-

го дохода (ВВП) следует использовать распределительный метод – метод 

формирования доходов по источникам трех основных субъектов: домаш-

них хозяйств, государства и фирм. 

 

Задача 3.Экономика страны Друзо характеризуется следующими по-

казателями: 

 потребительские расходы домашних хозяйств (С) – 190ден. ед.; 

 инвестиционные расходы фирм – 92 ден. ед.; 

 чистый экспорт – 8 ден. ед. 

Чему равны государственные закупки? Какие доли в ВВП составля-

ют расходы домашних хозяйств и государственные закупки? 

Решение: 

1. Для нахождения величины государственных закупок следует при-

менить способ расчета ВВП по конечному использованию: 

. ( )Y C I G Nx G Y C I Nx        , 

386 (190 92 8) 96G      ден. ед. 

2. Рассчитаем долю расходов домашних хозяйств на потребление 

в общем объеме ВВП: 

190
100% 100% 49,2%.

386
С

С
d

Y
      

3. Определим долю государственных закупок в общем объеме ВВП: 

96
100% 100% 24,9%.

386
G

G
d

Y
      
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Выводы: 

Расходы домашних хозяйств на потребление в общем объеме ВВП 

занимают примерно 50% всех расходов. На втором месте находятся инве-

стиции фирм и третье место (менее 25%) занимают государственные за-

купки. 

 

Задача 4.Условное государство Бургия – страна с открытой эконо-

микой. Производители осуществляют выпуск продукции на территории 

страны и за рубежом. В таблице представлены данные о выпуске конечной 

продукции (КП)резидентами (национальными и иностранными), осущест-

вляющими производство на территории страны, и доходы национальных 

производителей, полученные от использования факторов за рубежом (ФД). 

Определите ВВП и ВНП в каждой стране. 

 

Выпуск продукции Бургии, ден. ед. Выпуск продукции Тракии, ден. ед. 

внутри страны в Тракии внутри страны в Бургии 

1200 100 2450 80 

 

Решение: 

Объем ВВП, произведенного на территории страны, указан в табли-

це. ВВП Бургии равен 1200 ден. ед., ВВП Тракии – 2450 ден. ед. 

Для нахождения валового национального продукта или валового на-

ционального дохода воспользуемся формулой: 

ВНП = ВВП + ЧФД.  

Чистые факторные доходы образуются как разность между фактор-

ными доходами, полученными национальными производителями из-за ру-

бежа, и факторными доходами от деятельности нерезидентов на террито-

рии чужой страны: 

Бургия: ВНП = 1200 + 100 80 1220  ден. ед., 

Тракия: ВНП = 2450 + 80 100 2430  ден. ед. 
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Выводы: объем ВНП зависит от производства конечной продукции-

резидентами на территории рассматриваемой страны и доходов от дея-

тельности нерезидентов, использующих факторы производства за рубе-

жом.  

 

Задача 5.Предположим, в стране производятся только тритовара: 

рыба, молоко, вентиляторы. Определите индексы цен Ласпейреса, Пааше 

и Фишера, используя данные таблицы. Выделите отличия индексов цен-

Ласпейреса и Пааше. 

 

Вид товара 
2020 г. 2021 г. 

    

Рыба (ТР), кг 40 100 42 110 

Молоко (ТМ), л 35 50 38 55 

Вентиляторы (ТВ), шт. 200 200 220 230 

 

Решение: 

1. Рассчитаем индекс цен Ласпейреса по корзине потребительских 

благ, включающей неизменный набор товаров базисного года и цены ба-

зисного и текущего периодов:  

0

Л

0 0

40 110 35 55 200 230 52325
100% 100% 114,37%.

40 100 35 50 200 200 45750

i it

i i

q P
I

q P

     
     

     




 

Индекс цен Ласпейреса используется для расчета индекса потреби-

тельских цен (ИПЦ) и индекса цен производителя (ИЦП). 

2. Определим индекс цен Пааше по набору благ (входящих в состав 

ВВП), включающему неизменный набор товаров текущего года и цены ба-

зисного и текущего периодов:  

П

0

42 110 38 55 220 230 57310
100% 100% 114,39%.

42 100 38 50 220 200 50100

it it

it i

q P
I

q P

     
     

     




 

0q 0P 1q 1P
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Индекс цен Пааше применяется для расчета дефлятора ВВП. В чис-

лителе формулы отражен номинальный ВВП, в знаменателе – реальный 

ВВП. 

3.Рассчитаеминдекс цен, предложенный И. Фишером, для устране-

ния количественных различий в двух индексах: 

Ф Л П 1,1437 1,1439 114,38%.I I I      

4. Выделим качественные различия между индексами цен Ласпейре-

са и Паашеи представим их в таблице. 

 

Вид индекса Характеристика 

Индекс цен  

Ласпейреса 

Включает в свой набор только потребительские товары 

и услуги 

Не учитывает возможность замены одних товаров другими. 

При росте цены ИПЦ может переоценивать темпы инфля-

ции, а при падении – недооценивать.  

Товары, производимые ранее, могут в текущем периоде 

не производиться 

Индекс цен 

Пааше 

Включает в свой набор потребительские и производствен-

ные товары и услуги 

Игнорирует объемы реализации товаров в базовом периоде 

и не учитывает те товары, которые производились в базо-

вом периоде. 

При росте цены на отдельные товары дефлятор будет недо-

оценивать темпы инфляции, а при падении – переоценивать 

 

Выводы: 

Расчет двух индексов производился по одному и тому же набору то-

варов для показа особенностей использования формул. В реальной практи-

ке набор товаров, включаемых в ВВП, значительно больше и разнообраз-

нее, чем потребительская корзина товаров и услуг. 
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Индекс может измеряться в процентах или в долях. Соответственно, 

используются два термина – индекс цен и уровень цен. Индекс цен рассчи-

тывается относительно 100, а уровень цен – относительно единицы. Уро-

вень цен при использовании индекса Фишера будет равен 
114,38

1,1438 .
100

 
 
 

 

 

Задача 6.В таблице представлены объемы ВВП в текущих ценах 

за три последних года и индексы цен. Рассчитайте реальный ВВП и темпы 

роста относительно базового и предыдущего года. 

 

Показатель 2019 г. 2020 г. 2021 г. 

ВВПном, ден. ед. 4200 4340 4720 

Дефлятор 114,38 115,25 116,75 

 

Решение: 

1. Определим реальный ВВП в каждом году анализируемого периода: 

ном ном
реальн

реальн

ВВП ВВП
Дефлятор ВВП 100% ВВП 100%.

ВВП Дефлятор ВВП
      

реальн 2019

4200
ВВП 100% 3671,97

114,38%
   ден. ед., 

реальн 2020

4340
ВВП 100% 3765,72

115,25%
   ден. ед., 

реальн 2021

4420
ВВП 100% 3722,11

118,75%
   ден. ед. 

2. Рассчитаем индексы реального ВВП по отношению к базовому го-

ду по формуле: 

баз

/ 0

0

ВВП
Индекс ВВП 100%

ВВП

ti
ti t

t

  ,

реальн2020

реальн2020/2019

реальн2019

ВВП 3765,72
Индекс ВВП 100% 100% 102,55%

ВВП 3671,97
     , 
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реальн2021

реальн2021/2019

реальн2019

ВВП 3722,11
Индекс ВВП 100% 100% 101,37%.

ВВП 3671,97
      

3. Рассчитаем индексы реального ВВП по отношению к предыдуще-

му году (цепные) по формуле: 

цепн

/ 1

1

ВВП
Индекс ВВП 100%

ВВП

t
t t

t





  , 

реальн2020/2019Индекс ВВП 102,55% , 

реальн2021

реальн2021/2020

реальн2020

ВВП 3722,11
Индекс ВВП 100% 100% 98,84%.

ВВП 3765,72
      

Выводы: 

Если номинальный ВВП растет более медленнее, чем индекс цен, 

то реальный ВВП может снижаться по отношению к предыдущему году. 

Индекс реального ВВП, рассчитанный по отношению к предыдущему го-

ду, в этом случае будет меньше 100%. 

5.3 Задачи для самостоятельного решения 

Задача 1.Рассчитайте национальный доход, исходя из представлен-

ной ниже информации для закрытой экономики: 

 валовая добавленная стоимость равна 960 ден. ед.; 

 амортизация – 210 ден. ед.; 

 акцизы на продукты – 21 ден. ед.; 

 налог на добавленную стоимость – 156 ден. ед.; 

 субсидии на продукты от государства – 82 ден. ед.  

 

Задача 2.В Турфии ВВП, рассчитанный производственным спосо-

бом, составил 1750 ден. ед. Определите чистые налоги на производство 

и импорт, если оплата труда наемных работников с учетом страховых взно-

сов в социальные фонды равна 900 ден. ед., валовая прибыль корпораций и 
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валовые смешанные доходы некорпорированного сектора (ВПиВСД) со-

ставляют 25% от ВВП.  

 

Задача 3.В таблице представлены данные, характеризующие расхо-

ды домашних хозяйств на потребление, инвестиционные расходы фирм 

и государственные закупки товаров и услуг. Рассчитайте ВВП и долю рас-

ходов каждого субъекта в ВВП. 

 

Потребительские 

расходы, ден. ед. 

Инвестиционные 

расходы, ден. ед. 

Государственные 

закупки, ден. ед. 

3200 860 710 

 

Задача 4.В таблице представлены данные, характеризующие выпуск 

конечной продукции в границах каждой страны, и доходы от использова-

ния национальных факторов за рубежом. Определите ВНП в каждой стра-

не. 

 

Страна Торо Страна Боронто 

ВВП внутри 

страны, ден. 

ед. 

ФД в Боронто, 

ден. ед. 

ВВП внутри 

страны, ден. ед. 

ФД в Торо, 

ден. ед. 

1850 220 2000 230 

 

Задача 5.В стране производятся только два товара – рыба и лодки. 

Определите индексы цен Ласпейреса и Пааше, используя данные таблицы. 

 

Вид товара 
2020 г. 2021 г. 

    

Рыба, кг 100 25 110 30 

Лодки, ед. 25 1000 26 1200 

0q 0P 1q 1P
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Задача 6.На основе данных таблицы, в которой представлены объе-

мы ВВП в текущих ценах за три последних года, определите индексы рос-

та ВВП относительно базового и предыдущего года. 

 

Показатель 2019 г. 2020 г. 2021 г. 

ВВПном, ден. ед. 3700 3900 4336 
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6 МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАВНОВЕСИЕНА ОТДЕЛЬНЫХ 

РЫНКАХ.МАКРОЭКОНОИЧЕСКАЯ 

НЕСТАБИЛЬНОСТЬИ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ 

6.1 Краткое содержание изучаемого материала 

Достижение макроэкономической стабильности на многих рынках– 

одна из целей макроэкономической политики государства. Для показа ста-

бильности (равновесия на товарном рынке) на уровне макроэкономики ис-

пользуются две модели:  

1) «Совокупный спрос – совокупное предложение» или «AD – AS»; 

2)«Доходы – расходы».  

Вторая  модель, построенная Д. Хиксом на основе подхода Д. М. Кейн-

са, получила название «Кейнсианский крест» и активно используется для 

показа эффективности фискальной и монетарной политик.  

Уравнение совокупного спроса на товарном рынке включает спрос 

четырех субъектов: домашних хозяйств, фирм, государства и иностранцев. 

Однако для понимания сути макроэкономического равновесия в кратко-

срочном периоде, когда цены еще не успели отреагировать на какие-либо 

изменения экономической ситуации, достаточно учета спроса первых двух 

субъектов. 

В модели «Кейнсианский крест» достижение равновесия обеспечи-

вается одним из двух равенств: Y = C + I или I = S. 

Потребительские расходы домашних хозяйствСв упрощенном виде 

состоят из автономного потребления Са и потребления, зависящего от до-

хода, МРС Y.  

Инвестиционные расходы фирм могут зависеть от разных перемен-

ных (прибыли, ставки процента по кредитам, доходов от ценных бумаг 

и др.), но в этом разделе рассматриваются только автономные инвестицииI, 

не зависящие от ставки процента и направленные на повышение качества 

продукта, обеспечение техники безопасности на производстве и др.  
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Простой мультипликатор(частное от деления единицы на предель-

ную склонность к сбережению) используется как инструмент для нахож-

дения нового равновесного состояния в модели «Доходы – расходы», если 

происходит изменение автономного потребления или автономных инве-

стиций. 

Равновесие на товарном рынке невозможно обеспечить без сбалан-

сированности на финансовых рынках: денежном, ценных бумаг, валюты. 

Предложение денег на денежном рынке во многом зависит от госу-

дарства и политики Центрального банка страны, который воздействует 

на количество денежной массы, формирующейся в банковской системе. 

Эту позицию единогласно разделяют представители неоклассического и 

 кейнсианского направлений, однако их мнения расходятся при определе-

нии спроса на деньги. Классики учитывают только трансакционный спрос 

на деньги, в то время как Кейнс включил в состав общего спроса на деньги 

и спекулятивный спрос, зависящий от ставки процента.  

Согласно монетаристскому подходу, государство должно поддержи-

вать такой темп роста денежной массы, который соответствует темпу роста 

реального ВВП. 

На рынке ценных бумаг обращаются акции, облигации и другие ин-

струменты инвестиционных вложений для получения дополнительного 

дохода. При этом величина ставки процента выступает не только как важ-

нейший фактор стимулирования вложений или потери дохода для инве-

сторов, но и как фактор приведения рынка в состояние равновесия. 

В экономике страны могут возникать шоки спроса и предложения на 

товарных и финансовых рынках; их последствия – инфляция и безработи-

ца. Инфляция характеризуется ростом общего уровня цен, снижающего ре-

альные доходы всех субъектов экономики. Безработица в ее худшей, цик-

лической, форме приводит к экономическим и социальным потерям. 
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Эффективное управление товарными, финансовыми и трудовыми 

потоками обеспечивает положительные приросты реальных показателей. 

Основные понятия 

Основное макроэкономическое тождество, функция потребления, 

функция сбережения, автономные инвестиции, модель «Кейнсианский 

крест»,простой мультипликатор, функция спроса на деньги, рыночный 

курс облигации, инфляция, реальная заработная плата, уровень безработи-

цы, экономические потери от циклической безработицы, темпы роста ВВП 

на душу. 

Основные формулы  

Совокупный спрос домашних хозяйств и фирм: .aAD C I   

Функция потребления: 
авт .С С MPC Y    

Функция сбережения:
авт .S С MPS Y     

Простой мультипликатор: 
1

.
1

M
MPС




 

Функция спроса на деньги для текущих сделок по Кейнсу: 

сд

cд .DМ k Y  

Функция спроса на деньги вследствие мотива предосторожности: 

предост

предост .DМ k Y  

Функция спроса на деньги вследствие спекулятивного мотива: 

спек .DМ a ki   

Общая функция спроса на деньги по Кейнсу: 

общ сд предост спек.D D D DМ М М М    

Условие нахождения параметров равновесия на рынке денег: 

.D SМ М  

Курс облигаций: обл
обл

Д
К 100%.

r
   
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Инфляция за определенный период: 

1 2
период

,% ,% ,%
1 1 ... 1 1 100%.

100% 100% 100%

n         
               

      
 

Реальная заработная плата: ном
реальн .

ИПЦ

W
W   

Закон Оукена:  факт потенц факт ест

безр безр

потенц

У .
Y Y

У
Y


    

Валовой внутренний продукт на душу населения: 

реальнна душу нас

2020

нас

ВВП
ВВП = .

Ч
 

Относительное изменение ВВП на душу населения: 

на душу нас. на душу нас.

реальн реальн 1на душу нас.

реальн, % на душу нас.

реальн 1 

ВВП ВВП
ВВП 100%.

ВВП

t t

t






    

6.2 Типовые задачи с решениями 

Задача 1. Функция потребления домашних хозяйств имеет вид:

144 0,8 .С Y  Фирмы осуществили автономные инвестиции в объеме 

76 ден. ед. Рассчитайте равновесный доход в экономической модели 

«Кейнсианский крест» и величину простого мультипликатора, если суще-

ствуют только два субъекта: домашние хозяйства и фирмы. Определите 

объемы потребления и сбережения домашних хозяйств при равновесном 

доходе. Чему равен объем потребления, зависящий от дохода? 

Решение: 

1. Запишем функцию автономных расходов: 

  144 0,8 76 220 0,8 .a а aAD C I С МРС Y I Y Y            

2. Определим равновесный доход, используя макроэкономическое 

тождество, и представим ситуацию на рисунке6.1: 

220 0,8 220 0,8 220 0,2 1100AD Y Y Y Y Y Y Y           ден. ед. 
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Рис.6.1 –Равновесие в модели «Кейнсианский крест» 

 

3. Рассчитаем величину простого мультипликатора: 

1 1
5.

1 1 0,8
M

MPС
  

 
 

4. Определим объем потребления при равновесном доходе: 

144 0,8 1100 1024С     ден. ед. 

5. Рассчитаемобъем сбережения по трем формулам: 

1) 1100 1024 76Y С S S Y С        ден. ед., 

авт2) 76I S S   ден. ед., 

авт3) (1 ) 144 (1 0,8) 1100 76S С MPC Y           ден. ед. 

6. Найдем объем потребления, зависящий от величины дохода: 

стим стим 1024 144 880a aС С C C С С        ден. ед. 

Выводы: 

Равновесный объем дохода при участии домашних хозяйств и фирм 

включает объем потребления и автономные инвестиции с одной стороны 

и объем потребления и объем сбережения – с другой. Потребительские 

расходы домашних хозяйств зависят от автономного и стимулированного 

потребления, которое изменяется с величиной дохода. Значение мультип-

ликатора будет тем больше, чем больше предельная склонность к потреб-

лению. 

 



 

89 

 

Задача 2. Предложение денег в стране равно 10ден. ед. Спрос 

на деньги для осуществления текущих сделок имеет вид:
сд 0,7 ,DМ Y  спрос 

на деньги вследствие мотива предосторожности – 
предост 0,05 ,DМ Y функция 

спекулятивного спроса на деньги 
спек 12 100DМ i  . Если совокупный доход 

в экономике страны составит20 ден. ед., то чему будут равны процентная 

ставка и равновесное количество денег?  

Запишите уравнение кривой «Предпочтение ликвидности – деньги». 

Рассчитайте параметры равновесия в модели «IS–LM», если известно урав-

нение линии «Инвестиции – сбережения»: 0,2 0,0025 .ISi Y   

Решение: 

1. Запишем общую функцию спроса на деньги в общем виде и при 

20Y  ден. ед.: 

общ сд предост спек

1 0,7 0,05 12 100 12 0,75 100D D D DМ М М М Y Y i Y i          , 

общ 12 0,75 20 100 27 100 .DМ i i       

2. Рассчитаем равновесную процентную ставку и равновесное коли-

чество денег: 

общ 27 100 10 0,17.D SМ М i i      0,17 100% 17%i    , 

общ 27 100 0,17 10DМ     ден. ед. 

3. Представим на рисунке6.2 равновесие на денежном рынке. 

 

 

Рис. 6.2 – Равновесие на рынке денег по Кейнсу 
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4. Уравнение кривой «Предпочтение ликвидности – деньги» полу-

чим, приравняв функции спроса и предложения денег черезY и i: 

общ 0,75 12 100 10 0,75 12 10

100 0,0075 0,02,

D S

LM

М М Y i Y

i i Y

        

   
 

общ 0,75 12 100 10 0,75

2 1
12 10 100 2 133 .

3 3

D S

LM

M M Y i Y

i Y i

      

     
 

5. Для нахождения параметров равновесия в модели IS–

LMприравняем уравнения кривых LMиIS: 

0,0075 0,02 0,2 0,0025 0,01 0,18 18LM ISi i Y Y Y Y         ден. ед., 

0,0075 18 0,02 0,135 0,02 0,155 15,5%.LMi i         

Проверим правильность полученного результата через подстановку 

совокупного дохода в уравнение линии IS: 

0,2 0,0025 18 0,2 0,045 0,155 15,5%.ISi i         

6. Представим в графическом виде ситуацию равновесия в модели 

IS –LM на рисунке6.3. 

 

 

Рис. 6.3 –Равновесие в модели IS–LM 

 

Линия «Предпочтение ликвидности – деньги», предложенная 

Д. Хиксом, показывает в каждой своей точке равновесие на денежном 

рынке при изменении дохода и неизменном предложении денег и строится 

в системе координат«процентная ставка и совокупный доход». 
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Началом линии LM является минимальная ставка процента, ниже ко-

торой участники денежного рынка будут отсутствовать на рынке. 

Выводы: 

Уравнение линии LM записывают через YLM либоiLM. Изменение 

предложения денег вызывает сдвиг линии LM и соответственно изменение 

ставки процента. Наклон линии LM (в нашем случае коэффициент равен 

0,0075) определяет эффективность денежно-кредитной политики. 

 

Задача 3. Спрос на рынке денег описывается функцией

60 200DM r  (r – реальная ставка процента),а предложение – 200SM  . 

Доход на одну государственную облигацию установлен заранее и состав-

ляет 10 ден. ед. Определите рыночный курс государственной облигации. 

Что произойдет с курсом, если реальная ставка процента снизится до 12%? 

Решение: 

1. Рассчитаем равновесную процентную ставку на денежном рынке: 

260 400 200 0,15,  15%.D SМ М r r r        

2. Определим рыночный курс государственной облигации: 

обл
обл

Д 12
K 100% 80

0,15r
    ден. ед. 

3. Рассчитаем новый рыночный курс государственной облигации: 

обл1

12
K 100

0,12
  ден. ед. 

Выводы: 

Снижение реальной ставки процента привело к росту рыночного 

курса государственной облигации. Покупка облигаций по более высокой 

цене при том же доходе на одну облигацию не выгодна для тех, кто уже 

приобрел аналогичную ценную бумагу, но может быть привлекательной 

для вложений, если ставка процента продолжит снижение. 
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Задача 4.В таблице представлены ежемесячные темпы прироста цен 

на потребительские товары и услуги в IV квартале текущего года и рост 

цен за 9 месяцев. 

 

о ,  %  
н ,  %  

д ,  %  9 мес,  %  

0,5 0,7 1,1 4,37 

 

Определите уровень инфляции в IV квартале и за текущий год. Чему 

равна реальная заработная плата сборщика мебели А. Петрова за год, если 

ежемесячная номинальная зарплата не изменялась и составила 38000 руб.? 

На сколько процентов снизилась реальная заработная плата? 

Решение: 

1. Определим уровень инфляции за три месяца IV квартала по фор-

муле:  

до н
IV кв

,%,% ,%
1 1 1 1 100%.

100% 100% 100%

        
             

      
 

IV кв

0,5% 0,7% 1,1%
1 1 1 1 100% 2,32%.

100% 100% 100%


      
              

      
 

2. Запишем индекс потребительских цени их уровень с начала года 

до 1 октября текущего года: 

9 месИПЦ 100% 100% 4,37% 104,37%      , 

ИПЦ 104,37%
Уровень цен 1,0437.

100% 100%
    

3. Рассчитаем годовой уровень инфляции по формуле:  

9 мес IV кв
год

,% ,%
1 1 1 100%

100% 100%

      
          

    
, 

год

4,37% 2,32%
1 1 1 100% 6,79%.

100% 100%

    
           

    
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4.Определим годовую номинальную и реальную заработную плату-

Петрова: 

ном ном

год мес 12 38000 12 456000W W      руб., 

ном
реальн

456000
427006

ИПЦ 1,0679

W
W     руб. 

5.Рассчитаем изменение реальной заработной платы: 

реальн ном

реальн, %

ном

427006 456000
100% 100% 6,36%.

456000

W W
W

W

 
        

Выводы: 

В результате 6,79%-гороста цен за год произошло падение реальной 

заработной платы сборщика мебели Петрова на 6,36%. Чтобы сохранить 

уровень потребления на прежнем уровне, ему необходимо осуществить 

финансовые вложения в объекты, способные принести доходили оформить 

дополнительную занятость.  

 

Задача 5.Экономика страныNхарактеризуется данными, представ-

ленными в таблице. 

 

фактВВП ,  трлн 

ден. ед. 

раб. силыЧ ,  

млн чел. 

безрЧ ,  

млн чел. 
ест.безрУ ,  % 

2400 80 8 7 

 

Рассчитайте уровень занятости; уровни фактической и циклической 

безработицы; потери ВВП, вызванные циклической безработицей, если ко-

эффициент Оукена равен 2,5. 

Решение: 

1. Определим численность занятого населения, уровни занятости 

и фактической безработицы:  

зан раб.силы раб.силыЧ = Ч  Ч 80 8 72    млн чел., 
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зан
зан

раб.силы

Ч 72
У 100% 100% 90%

Ч 80
     , 

безрфакт

безр

раб.силы

Ч 8
У 100% 100% 10%.

Ч 80
      

2. Рассчитаем уровень циклической безработицы: 

цикл факт еств.

безр безр безрУ У У 10% 7% 3%.      

3. Для расчета экономических потерь, вызванных циклической без-

работицей, воспользуемся равенством, отраженном в законе Оукена: 

 факт потенц факт ествт потенц

безр безр

потенц потенц

потенц потенц потенц потенц

2400
У 2,5(10% 7%)

2400 2,5 0,03 2400 0,075

Y Y Y
У

Y Y

Y Y Y Y

 
       

        

 

потенц

2400
2594,59

0,925
Y    трлн ден. ед. 

факт потенцПотери ВВП 2400 2594,59 194,59Y Y      трлн ден. ед. 

факт потенц

потенц

2400 2594,59
Потери ВВП 100% 100% 7,5%.

2594,59

Y Y

Y

 
      

Осуществим проверку правильности расчета отставания ВВП в про-

центах, используя правую часть равенства в законе Оукена:  

Потери ВВП 2,5(10% 7%) 7,5%.    

Выводы: 

Экономические потери в экономике страны возникают тогда, когда 

уровень фактической безработицы выше, чем естественный. Это явление 

присуще рецессии как начальному этапу кризиса и фазе кризиса в целом. 

Для преодоления отставания ВВП необходимы меры по стимулированию 

совокупного спроса и предложения и росту занятости. 

 

Задача 6. В таблице представлены численность населения в России, 

ВВП, рассчитанный в текущих ценах, и уровень инфляции. 
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2020 г. 2021 г. 

Чнас, 

тыс. чел. 

ВВП, 

млрд руб. 
πгод,% 

Чнас, 

тыс. чел. 

ВВП, 

млрд руб. 
πгод,% 

146459,8 107390,3 4,91 145864,2 131015,0 8,39 

 

Рассчитайте темп прироста ВВП на душу населения в 2021 г. по от-

ношению к 2020 г. 

Решение: 

1. Определим реальный ВВП в 2020–2021 гг.: 

2020
2020 ном
реальн 2020

ВВП 107390,3
ВВП 102364,2

1,0491
  


 млрд руб., 

2021
2021 ном
реальн 2021

ВВП 131015,0
ВВП 120873,6

1,0839
  


 млрд руб. 

2. Рассчитаем ВВП на душу населения в каждом году анализируемо-

го периода: 

реальнна душу нас.

2020

нас

ВВП 102364,2
ВВП = 698923

Ч 146459,8
  руб., 

реальнна душу нас.

2021

нас

ВВП 120873,6
ВВП = 828642

Ч 145864,2
  руб. 

3. Найдем относительное изменение реального ВВП на душу населе-

ния в 2021 г. по сравнению с 2020 г: 

на душу нас. на душу нас.

реальн 2021 реальн 2020на душу нас.

реальн на душу нас.

реальн 2020

ВВП ВВП
ВВП 100%

ВВП

828672 698923
100% 18,56%.

698923


   


  

 

Выводы: 

Значительный абсолютный прирост номинального ВВП при увели-

чении уровня инфляции почти в 2 раза и снижении численности населения 

страны на 0,4% привел к росту реального ВВП на душу населения 

на 18,56%. 
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6.3 Задачи для самостоятельного решения 

Задача 1.В текущем году фирмы осуществили автономные инвести-

ции в объеме 120ден. ед. Автономное потребление домашних хозяйств при 

отсутствии дохода составило 250 ден. ед. Предельная склонность 

к сбережению равна 0,2. Запишите функции потребления и сбережения. 

Определите объем равновесного дохода в модели «Кейнсианский крест» 

двумя способами:1) ;Y С I  2) .I S  

 

Задача 2. Спрос на деньги для осуществления текущих сделок имеет 

вид:
сд 0,72 ,DМ Y  спрос на деньги вследствие мотива предосторожности –

предост 0,08 ,DМ Y функция спекулятивного спроса на деньги – 

спек 20 200DМ i  .Предложение денег в стране равно 10 ден. ед. Определите 

равновесную ставку процента на рынке денег, если совокупный доход со-

ставил 5000 ден. ед. Чему будет равна рыночная ставка процента при росте 

совокупного дохода на 500 ден. ед.? 

 

Задача 3. Рыночный курс государственной облигации в январе те-

кущего года составил 220ден. ед., в июне – 230 ден. ед. Рассчитайте ры-

ночные ставки процента, являющиеся основой для определения рыночной 

цены облигации, в январе и июне на денежном рынке, если доход на одну 

облигацию не изменяется и составляет 11 ден. ед. 

 

Задача 4. В первом полугодии2021 г. уровень инфляции в стране 

Вирляндия составил 2,85%, во втором полугодии – 3,15%. Определите го-

довой уровень инфляции и реальную пенсию, если ежемесячная номи-

нальная пенсия гражданина Е. Braun была равна 1200 долл. 
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Задача 5.Экономика страныNхарактеризуется следующими данны-

ми: потенциальный ВВП равен 4000 ден. ед., естественный уровень безра-

ботицы – 6,25%, фактический уровень безработицы – 8,75%, коэффициент 

чувствительности ВВП к динамике циклической безработицы (коэффици-

ент Оукена) – 2. Определите объем фактического ВВП. 

 

Задача 6. В таблице представлены численность населения в Сибир-

ском федеральным округе
1
, валовой региональный продукт ВРП

2
 (валовая 

добавленная стоимость в основных ценах) и уровень инфляции в России. 

 

2019 г. 2020 г. 

Чнас, 

тыс. чел. 

ВРП, 

млн руб. 
πгод,% 

Чнас, 

тыс. чел. 

ВРП, 

млн руб. 
πгод,% 

17145,8 9090340,5 4,91 17061,5 9026904,3 8,39 

 

Рассчитайте темп прироста ВРП на душу населения в 2020 г. по от-

ношению к 2019 г. 

 

                                           
1
 Численность постоянного населения в России в среднем за год (таблица) [Электрон-

ный ресурс] // Витрина статистических данных. – URL: 

https://showdata.gks.ru/report/278930/ 
2
 Валовой региональный продукт по субъектам Российской Федерации в 2016–2020 гг. 

[Электронный ресурс] // Федеральная служба государственной статистики. – URL: 

https://rosstat.gov.ru/statistics/accounts 

https://showdata.gks.ru/report/278930/
https://rosstat.gov.ru/statistics/accounts
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7 РОЛЬ ГОСУДАРСТВА В РАЗВИТИИ ЭКОНОМИКИ 

7.1 Краткое содержание изучаемого материала 

Важнейшим экономическим субъектом экономики является государ-

ство. До появления научного труда Дж. М. Кейнса «Общая теория занято-

сти процента и денег» в 1936 г. роль государства сводилась к установле-

нию правовых норм, регулирующих деловую активность хозяйствующих 

субъектов, организации денежного обращения и перераспределению фи-

нансовых потоков с помощью налогов, пошлин и субсидий.  

Великая депрессия, начавшаяся в США и охватившая страны мира, 

потребовала внесения изменений в экономические функции государства 

и применения различных инструментов, направленных на ограничение 

производства товаров с отрицательными внешними эффектами и увеличе-

ние выпуска экономических благ с положительными экстерналиями, обес-

печение производства общественных благ, разработку политики занятости, 

стимулирование спроса на товары и услуги, поддержание высоких темпов 

развития национальной экономики.  

В системе методов государственного регулирования экономики цен-

тральное место занимают бюджетно-налоговые и денежно-кредитные эко-

номические методы.  

Налоги, являясь перераспределительным инструментом, формируют 

основную часть доходов государства и в дальнейшем используются для 

государственных закупок, решения социальных, экологических и внешне-

экономических проблем, развития регионов, достижения макроэкономиче-

ской стабильности.  

При практическом осуществлении бюджетно-налоговой политики 

возникают мультипликативные эффекты, оказывающие влияние на изме-

нение реального объема производства и доходы.  
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Существенное воздействие на обеспечение макроэкономической 

стабильности оказывает монетарная политика. Недостаток или избыток 

денег могут негативно сказаться на деловой активности хозяйствующих 

субъектов. Изменяя норму обязательных резервов, ключевую ставку и объ-

ем операций на открытом рынке, центральный банк страны влияет на спрос 

и предложение денег, ценных бумаг и валюты и на способность банков-

ской системы к созданию денежной массы. 

Повышение эффективности экономической деятельности непосред-

ственно связано с деятельностью людей, которые участвуют во всех про-

цессах: производство, обмен, распределение, потребление. В связи с этим 

реализация социальной политики, и в первую очередь политики доходов, 

имеет важное значение для повышения уровня и качества жизни населения. 

Провалы рынка вызывают необходимость применения различных 

мер активного государственного регулирования. Но это не исключает по-

явления провалов государства, находящих отражение в ближайших и отда-

ленных последствиях принятых им решений. Поэтому правительство, ис-

пользуя различные инструменты и составляя прогнозы на будущее, должно 

заблаговременно принимать меры по устранению негативных последствий. 

Основные понятия 

Провалы рынка, внешние эффекты, общественные блага, государст-

венное регулирование, бюджетно-налоговая политика, налоги, государствен-

ные закупки, мультипликативные эффекты, монетарная политика, норма ре-

зервирования, политика доходов, кривая Лоренца, коэффициент Джини. 

Основные формулы  

Предельные общественные издержки: общ ч.МC MEC MC   

Условие для нахождения равновесного объема общественного блага:  

общ общ.MR MC  
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Цена общественного блага:
общ.благо .iР МВ  

Простой мультипликатор:
1

.
1

M
MPC




 

Мультипликатор государственных закупок: .G

Y
M

G





 

Рецессионный (инфляционный)разрыв: 

ф потенц

авт.расх

Рец. (инфл.) разрыв  или .
G

Y Y Y

M M

 
   

Сальдо государственного бюджета: 

ГБ ГБСальдо  = Доходы   Гос. расходы.  

Норма обязательных резервов: обяз .R

R
Н

D
  

Банковский мультипликатор: б

1
100%.

R

М
Н

   

Изменение предложения денег:
б .M M D    

Коэффициент Джини:
неравенства

Джини

0

.
AB

S
k

S
  

7.2 Типовые задачи с решениями 

Задача 1. Спрос на пластиковые упаковки для пищевых продуктов 

описывается функцией 420 .DQ Р   Частные предельные издержки фир-

мы по производству упаковок представлены уравнением ч 1,5 ,МС Q обще-

ственные предельные издержки – общ 2 .МC Q Запишите функцию внеш-

них предельных издержек. Чему равен оптимальный выпуск фирмы – мо-

нополистического конкурента с позиции фирмы и общества? Представьте 

ситуацию в графическом виде. Какие расходы несет государство 

на утилизацию пластиковых упаковок, если выпуск продукции сохраняет-

ся на оптимальном для фирмы уровне? 
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Решение: 

1. Запишем функцию внешних предельных издержек MEC  как раз-

ность между общественными и частными предельными издержками: 

общ ч 2 1,5 0,5 .MEC МC MС Q Q Q      

2. Запишем обратную функцию спроса и функцию предельного до-

хода: 

420 ,Р Q   

420 2 .MR Q   

3. Определим оптимальный выпуск фирмы и цену товара при усло-

вии реализации продукта на рынке монополистической конкуренции:  

ч ч420 2 1,5 120MR MC Q Q Q      шт., 

ч 420 120 300Р    ден. ед. 

4. Рассчитаем оптимальный объем производства фирмы и цену това-

ра с позиции общества и представим ситуацию на рисунке 7.1. 

общ общ420 2 2 105MR MC Q Q Q      шт., 

общ 420 105 315Р    ден. ед. 

 

 

Рис.7.1 – Оптимальный выпуск 

и цена с позиции фирмы и общества 
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5. Найдем величину расходов общества на утилизацию упаковок, 

ориентируясь на оптимальные выпуски с позиции фирмы и общества: 

1 общ ч 2 120 1,5 120 60MЕС MC MC       ден. ед., 

2 общ ч 2 105 1,5 105 52,5MЕС MC MC       ден. ед. 

Выводы: 

Отрицательные последствия воздействия производства пластиковых 

упаковок на окружающую среду будут меньше, если учесть внешние пре-

дельные издержки при определении оптимального объема выпуска. 

 

Задача 2.На территории, где находятся 20 коттеджей, принимается 

решение о проведении опроса по количеству спортивных снарядов (обще-

ственное благо) для тренировок в отведенном месте.  

По результатам опроса определились две группы, их функции спроса 

представлены в таблице(
1,P 2 ,P  – максимальная сумма денег, которую со-

гласна заплатить каждая группа за очередной спортивный снаряд, Q  – ко-

личество снарядов, которое способно оплатить потребители). 

 

Спрос 1-й группы Спрос 2-й группы 

1 70P Q   
2 110 2P Q   

 

Чему равно оптимальное количество спортивных снарядов, если 

функция предельных издержек на их установку имеет вид 2МС Q ? 

Решение: 

1. Запишем функцию общего спроса на общественное бла-

го(предельной общественной полезности МВ)как сумму функций двух 

групп на интервалах Q: 

(70 ) (110 2 ) 180 3 ,iР МВ Q Q Q        
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180 3   0 55;

70   55 70.

Q Q
P

Q Q

   
 

   
 

2. Представим на рисунке 7.2 кривые спроса на общественное благо 

и кривую предельных издержек производства для нахождения оптималь-

ного объема спортивных снарядов. 

 

 

Рис.7.2 – Оптимальный объем 

общественного блага 

 

3. Определим оптимальное количество спортивных снарядов из усло-

вия равенства предельных выгод и предельных издержек производства 

общественного блага: 

общ 180 3 2 , 36iМВ МС Q Q Q     ед., 

общ 2 36 72МС    ден. ед. 

Выводы: 

При цене, равной 72 ден. ед., первая группа не согласна принимать 

участие в приобретении спортивных снарядов, поскольку ее максимальная 

цена оказывается ниже предельных издержек при оптимальном выпуске. 

Приобретение снарядов смогут оплатить только потребители второй груп-

пы. 
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Задача 3.В стране с закрытой экономикой функция совокупных рас-

ходов в первом году имеет вид:
1 200 0,8 ,ADY Y  в следующем–

2 400 0,8 .ADY Y  Потенциальный ВВП равен 1800 ден. ед. 

Какой вид разрыва формируется в каждом году и чему он равен? 

На сколько должен измениться ВВП, чтобы его фактический объем достиг 

потенциального? 

Решение: 

1. Рассчитаем равновесный объем ВВП в каждом году, используя 

тождество: 

1 1 200 0,8 1000ADY Y Y Y Y      ден. ед., 

2 2 400 0,8 2000ADY Y Y Y Y      ден. ед. 

2.Представим состояния экономики в стране в графическом виде 

на рисунке7.3. 

Превышение потенциального объема ВВП над фактическим 

(рис. 7.3,а) указывает на наличие рецессионного разрыва; в то время как 

отставание потенциального объема ВВП от фактического (рис. 7.3,б)–

на инфляционный разрыв. Линии 
1ADи 

2AD  характеризуют возможные 

функции совокупного спроса при потенциальном объеме ВВП. 

 

 

а) б) 
 

Рис.7.3 – Состояния экономики в стране: 

а) рецессионный разрыв, б) инфляционный разрыв  
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3. Определим величину отставания фактического ВВП от потенци-

ального по рисунку 7.3, а и превышение – по рисунку 7.3,б: 

рис. 7.3, ф 1800 1000 800а fY Y Y      ден. ед., 

рис. 7.3, ф 2000 1800 200б fY Y Y      ден. ед. 

4. Для нахождения разрыва (предположим, что это будет величина 

государственных закупок) воспользуемся формулами расчета простого 

мультипликатора и мультипликатора государственных закупок: 

1 1
5

1 1 0,8
M

MPC
  

 
, 

1
1 1

1 1

800
5 5 800 160G

Y
M G G

G G


       
 

ден. ед., 

2
2 2

2 2

200
5 5 200 40G

Y
M G G

G G


       
 

ден. ед. 

Выводы: 

Для достижения потенциального объема ВВП при наличии рецессион-

ного разрыва необходимо осуществить государственные закупки в объе-

ме160 ден. ед., что позволит увеличить объем фактического ВВП на 800 ден. 

ед. 

В ситуации с инфляционным разрывом правительству страны следу-

ет сократить государственные закупки на 40 ден. ед., чтобы фактический 

ВВП снизился на 200 ден. ед. и достиг потенциального ВВП в объеме 

1800 ден. ед. 

 

Задача 4. В таблице представлены исходные данные страныN.  

 

Государствен-

ные закупки,G 

Налоги, Т Инвестицион-

ные расходы, I 

Потребительские 

расходы, С 

500 ден. ед. 
27,5% от совокуп-

ного дохода, Y 
250 ден. ед. 1200 ден. ед. 
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Рассчитайте ВВП по расходам и сальдо государственного бюджета 

в закрытой экономике, если государственные трансферты 
TrS составили 5% 

от государственных закупок, платежи по государственному долгу 
dS  – 18 

ден. ед., импорт – 12 ден. ед. 

Решение: 

1. Рассчитаем ВВП по расходам в закрытой экономике, используя 

основное макроэкономическое тождество: 

1200 500 250 1950Y С I G       ден. ед. 

2. Определим налоги, поступающие в бюджет государства: 

0,275 0,275 1950 536,25Т Y    ден. ед. 

3. Найдем расходы государственного бюджета: 

Гос. расходы 500 0,05 500 18 543Tr dG S S        ден. ед. 

4. Рассчитаем сальдо государственного бюджета: 

ГБ ГБСальдо  = Доходы   Гос. расходы 536,25 543 6,75     ден. ед. 

Выводы: 

При расчете совокупного дохода не следует учитывать импорт. 

В стране наблюдается дефицит государственного бюджета в размере 

6,75 ден. ед. 

 

Задача 5.Банковские депозиты в кредитных организациях страны N 

выросли на 100 ден. ед. Центральный банк принимает решение повысить 

норму обязательных резервов с 5 до 8%.Чему равны обязательные резервы, 

банковские мультипликаторы и изменение денежной массы до и после по-

вышения нормы обязательных резервов? Какую политику проводит Цен-

тральный банк страны? 

Решение: 

1. Рассчитаем объем обязательных резервов коммерческих банков, 

которые будут храниться на счетах в Центральном банке при разных нор-

мах обязательного резерва:  
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обяз
1 обяз1 1 100 0,05 5R R

R
Н R D Н

D
       ден. ед., 

обяз
2 обяз2 2 100 0,08 8R R

R
Н R D Н

D
       ден. ед. 

2. Определим величину банковского мультипликатора при разных 

нормах обязательного резерва: 

б1

1

1 1
100% 100% 20

5%R

М
Н

     , 

б2

2

1 1
100% 100% 12,5

8%R

М
Н

     . 

3. Найдем увеличение общего количества денег до и после повыше-

ния нормы обязательного резерва: 

1 б1 20 100 2000M M D      ден. ед., 

2 б2 12,5 100 1250M M D      ден. ед. 

Выводы: 

Предложение денег благодаря функционированию банковской сис-

темы и росту нормы обязательных резервов снижается. Центральный банк 

проводит жесткую денежную политику, направленную на сокращение де-

нежной массы и сдерживание инфляции. 

 

Задача 6.Домашние хозяйства разделены на 4 равные группы, 

по 25% каждая. В таблице указан процент доходов, приходящийся на каж-

дую группу домашних хозяйств (ДХ). 

 

Группа ДХ 
1-я группа 

(25%) 

2-я группа  

(25%) 

3-я группа  

(25%) 

4-я группа  

(25%) 

Доля доходов, % 5 13 24 58 
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Представьте фактическое распределение дохода в графическом виде 

и определите коэффициент Джини. Чему равен квартильный коэффици-

ент? 

Решение: 

1. Уровень неравенства в распределении доходов населения наглядно 

показывают с помощью кривой Лоренца, позволяющей рассчитать коэф-

фициент Джини. Для построения кривой Лоренца отложим по оси абсцисс 

процент домашних хозяйств, по оси ординат – накопленные (кумулятив-

ные) доли дохода. 

Проведем биссектрису угла, которая будет представлять линию аб-

солютного равенства, и опустим перпендикуляр из точки А на ось абсцисс, 

чтобы получить треугольник ОАВ (рис. 7.4). Соединим полученные точки 

фактического распределения доходов линейными отрезками для отобра-

жения кривой Лоренца и площади фигуры, заключенной между линией аб-

солютного равенства и кривой Лоренца. 

 

 

Рис. 7.4 – Кривая Лоренца 

 

2. Рассчитаем площадь фигуры, расположенной под кривой, состоя-

щей из одного треугольника и трех трапеций: 

фигуры тр1 тр2 тр3.S S S S S     
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1
.

2
S а h    тр верхн нижн

1
.

2
S а а h    

фигуры

1 1 1 1
25 5 25 (5 18) 25 (18 42) 25 (42 100) 2875.

2 2 2 2
S                  

3. Найдем площадь треугольника ОАВ  и площадь фигуры, заклю-

ченной между линией абсолютного равенства и кривой Лоренца: 

1
100 100 5000,

2
OАВS      

неравенства фигуры 5000 2875 2125.OABS S S      

4. Определим коэффициент Джини: 

неравенства

Джини

2125
0,425.

5000OAB

S
k

S
    

5. Рассчитаем квартильный коэффициент как частное от деления до-

ли доходов самой богатой группы и доли доходов самой бедной группы. 

Доля доходов указана в таблице. 

кварт

58%
11,6.

5%
k    

Выводы: 

Вследствие того, что 4-я группа домохозяйств получает 58% всех до-

ходов, а 1-я группа – только 5% всех доходов, коэффициент Джини при-

нимает высокое значение. Полученное число свидетельствует о значитель-

ной дифференциации доходов среди домохозяйств страны. Об этом также 

информирует и квартильный коэффициент, равный 11,6.  

7.3 Задачи для самостоятельного решения 

Задача 1. Спрос на продукт химического комбината описывается 

функцией 180 .DуQ Р   Частные предельные издержки фирмы по произ-

водству продукта представлены уравнением 
ч ,МС Q  общественные пре-

дельные издержки – общ 2 .МC Q  Запишите функцию внешних предельных 
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издержек. Чему равен оптимальный выпуск фирмы, функционирующей 

на рынке олигополии с позиции фирмы и общества? Насколько денежных 

единиц возрастет цена продукта, если появится фирма, оказывающая услу-

ги по устранению отрицательного внешнего эффекта? 

 

Задача 2. По решению общего собраниясадоводческого некоммерче-

ского товарищества проведен опрос, определивший две группы лиц, 

имеющих одинаковые предпочтения по отношению к количеству видеока-

мер, которые должны быть размещены в границах территории. Функции 

спроса каждой группы и предельных издержек на установку видеокамеры 

представлены в таблице.  

 

Спрос 1-й группы Спрос 2-й группы Предельные издержки 

1 20P Q   
2 16 2P Q   3МС Q  

 

Чему равно оптимальное количество видеокамер? Какая цена спроса 

устроит две группы? 

 

Задача 3.Функция совокупных расходов в стране N с закрытой эконо-

микой имеет вид: 190 0,9ADY Y  . Потенциальный ВВП равен 

2400 ден. ед.Рассчитайте фактический равновесный доход. На сколько 

должен измениться ВВП, чтобы фактический объем ВВП достиг потенци-

ального? Какой вид разрыва возник в текущем году? На сколько должны 

измениться автономные расходы, чтобы устранить разрыв? 

 

Задача 4. В таблице представлены исходные данные страныN. 

Рассчитайте ВВП по расходам и сальдо государственного бюджета 

в закрытой экономике, если социальные расходыравны 35 ден. ед., 

платежи по государственному долгу – 11 ден. ед. 
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Государственные 

закупки,G 
Налоги, Т 

Инвестиции 

фирм, I 

Функция потреби-

тельских расходов 

80 ден. ед. 
30% от совокуп-

ного дохода, Y 
40 ден. ед. 150 0,75С Y   

 

Задача 5. В течение одного дня на счета срочных 

вкладовкоммерческого банка «Бета» от населения поступило 85 ден. ед. 

Норма обязательных резервов, установленная по срочным вкладам, равна 

2,5%.Чему равны обязательные резервы, банковский мультипликатор и 

сумма денег, которую можно использовать на проведение активных 

операций, приносящих дополнительный доход кредитной организации? 

 

Задача 6. Домашние хозяйства страны разделены на 

пятьравныхгрупп, по 20% каждая. В таблице указан процент доходов, 

приходящийся на каждую группу домашних хозяйств (ДХ). Чему равен 

коэффициент Джини? 

 

Номер группы 1 2 3 4 5 

Доля доходов, % 5 8 14 30 43 
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8 МИРОВАЯ ЭКОНОМИКА 

8.1 Краткое содержание изучаемого материала 

Развитие международного разделения труда обеспечило тесную 

взаимосвязь и взаимозависимость всех национальных экономик стран мира 

посредством международных рынков товаров, услуг, труда, капиталов, 

информации и валюты. 

Открытость экономики отдельной страны миру находит отражение 

в различных показателях: объемах экспорта, импорта, чистого экспорта, 

внешнеторгового оборота, темпах прироста и долей этих величин в ВВП 

страны. 

Внешняя торговля – первичная форма международных отношений 

и основа производства товаров и услуг в условиях специализации и коопе-

рирования. Низкая мировая цена товара увеличивает импорт, а ориентация 

на высокую мировую цену заставляет страны создавать новые продукты 

и расширять производство, опираясь на научно-технические достижения. 

Для защиты национальных производителей от снижения объема выпуска 

благ используются импортные таможенные пошлины. 

Выход процесса производства за границы одной страны способству-

ет перемещению труда и капитала, увеличению объема прямых и порт-

фельных инвестиций, кредитов и внешней долговой задолженности, созда-

нию транснациональных корпораций и интеграционных объединений. 

Активное развитие всех форм международного сотрудничества не-

возможно без взаимного обмена валютами и образования резервных валют 

(доллар США, евро, японская иена и др.), которые становятся основой ме-

ждународных расчетов. Изменение валютного курса влияет на уровень 

спроса в стране, уровень цен, процентные ставки и может быть разруши-

тельным или стимулирующим для национальной экономики. 
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Экономическое сотрудничество одной страны с другими странами 

отражается в платежном балансе, который включает счет текущих опера-

ций и счет с капиталом и финансовыми активами.  

Получение нулевого сальдо платежного баланса обеспечивается пе-

реходом избытка в фонд золотовалютных резервов или снижением его ве-

личины при наличии отрицательного сальдо. 

Основные понятия 

Открытая экономика, внешняя торговля, мировая цена, импортные 

пошлины, функция чистого экспорта, предельная склонность к импорту, 

мультипликатор, равновесный доход, реальный обменный курс, платеж-

ный баланс. 

Основные формулы  

Функция экспорта: ( ) ( ).E S DQ Q Р Q Р   

Функция импорта: ( ) ( ).IM D SQ Q Р Q Р   

Чистый экспорт: .Nx E IM   

Мультипликатор автономного чистого экспорта: 
авт

.
Y

M
Nx





 

Внешнеторговый оборот: .FTT E IM   

Доля внешнеторгового оборота: .FTT E IMd d d   

Мультипликатор государственных закупок: .G

Y
M

G





 

Простой мультипликатор в открытой экономике: 

откр 1
.

(1 )
M

МРС MPQ


 
 

Реальный валютный курс: .
f

R N

d

P
E E

P
   
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Объем предложения инвалюты при экспорте товара: 

долл ,M ES P Q   

.d fP P E   

Состав счета текущих операций платежного баланса: 

тек.опер Т У Тт ДитС С + С + + С ,С  

Состав счетов платежного баланса: тек.опер КиФПБ .С С   

8.2Типовые задачи с решениями 

Задача 1.На мировом рынке находятся две страны: Арегия 

и Воронто. В таблице представлены функции спроса и предложения 

в каждой стране на один и тот же товар.  

 

Страна Арегия Страна Воронто 

А 130 2DQ P   
А 20SQ P    

В 60DQ P   
В 10SQ P    

 

Рассчитайте равновесные цены на товар в каждой стране, определите 

роль каждой странына мировом рынке и запишите функции экспорта 

и импорта. Найдите мировую цену и количество импортируемого товара 

до и после ведения импортной пошлины в размере 3 усл. ден. ед. 

на каждую единицу ввозимого товара. 

Решение: 

1. Определим равновесную цену и равновесный объем в каждой 

стране до выхода на мировой рынок:  

Страна Арегия: А А A А130 2 20 50. 30.D S p pQ Q P P P Q          

Страна Воронто: В B B В60 10 35. 25.D S p pQ Q P P P Q          

Экспортером товара будет та страна, где цена ниже. 

2. Запишем функцию экспорта для страны Воронто,функцию 

импорта – для страны Арегии и найдем мировую цену: 
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B B 10 (60 ) 70 2 ,E S DQ Q Q P P P           

A A 130 2 ( 20 ) 150 3 ,IM D SQ Q Q P P P          

м70 2 150 3 44.E IMQ Q P P P        

3. Рассчитаем объемы спроса и предложения в стране Арегии, 

а также количество импортирумого товара после выхода на мировой рынок:  

A 130 2 44 42,DQ      

A 20 44 24,SQ      

150 3 44 18.IMQ      

4. Представим состояние спроса и предложения товара в стране-

импортере в графическом виде до и после участия страны в мировой 

торговле(рис. 8.1). 

 

 

Рис. 8.1 – Спрос и предложение товара до и после 

участия страны-импортера в мировой торговле 

 

5. Найдем объемы спроса и предложения в стране Арегии после 

введения импортной таможенной пошлины: 

т.п.

м м  т.п. 44 3 47,P P      

т.п.

A 130 2 47 36,DQ      

т.п.

A 20 47 27.SQ      
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Выводы: 

Если мировая цена на товар оказывается ниже внутренней равновес-

ной цены, то такой товар становится привлекательным для импорта и объ-

ем спроса на него увеличивается. Однако при этом происходит сокращение 

количества производимого товара и уход с национального рынка товаро-

производителей. Введение импортной пошлины на единицу товара улуч-

шает положение предпринимателей, но уменьшает выгоду покупателей. 

 

Задача 2. В закрытой экономике страны функция совокупных 

расходов (совокупного спроса AD) имеет вид: закр

автAP  = AP 0,8 .Y

В таблице представлены автономные расходы домашних хозяйств, авто-

номные инвестиции фирм, государственные закупки, импорт и экспорт, 

выраженные в денежных едницах.  

 

Автономное 

потребление 

ДХ 

Инвестиционные 

расходы, I 

Государственные 

закупки, G 

Экспорт, 

E 

Импорт, 

IM 

150 44 56 12 8 

 

Рассчитайте: чистый экспорт; равновесный доход в открытой и за-

крытой экономике; мультипликатор внешней торговли, внешнеторговый 

оборот; долю экспорта, импорта и внешнеторгового оборота.  

Решение: 

1. Найдем объем чистого экспорта как разность между экспортомE 

и импортом IM: 

12 8 4.Nx E IM      

2. Рассчитаем автономные расходы в открытой и закрытой экономи-

ках страны и запишем функции совокупных расходов: 



 

117 

 

закр

авт авт автAP 150 44 56 250,С I G        

закрAP  = 250 0,8 ,Y  

откр

авт авт автAP   150 44 56 4 254,С I G Nx          

открAP  = 254 0,8 .Y  

3. Определим равновесные доходы в закрытой и открытой экономи-

ках, используя макроэкономическое тождество: 

Y C I G Nx    , 

закр закр закр закр закрAP ;   = 250 0,8 1250Y Y Y Y    , 

откр откр откр откр открAP ;   = 254 0,8 1270Y Y Y Y    . 

4. Представим ситуацию в закрытой и открытой экономиках в гра-

фическом виде (рис. 8.2). 

 

 

Рис.8.2 – Определение равновесного дохода 

в открытой экономике 

 

5. Рассчитаем мультипликатор автономных расходов и используем 

его значение для нахождения чистого экспорта, изменив показатель в зна-

менателе: 

АР

авт

1270 1250
 =  = 5

АР 254 250

Y
M

 

 

, 

авт

авт

20
5  =  = 4

5

Y
Nx

Nx


 


. 
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5. Найдем внешнеторговый оборот (foreigntradeturnover) FTT и рас-

считаем доли внешнеторгового оборота, экспорта и импорта: 

 = 12 + 8 = 20,FTT E IM   

откр

20
 = 100% 1,57%,

1270
FTT

FTT
d

Y
    

откр

12
 = 100% 0,94%,

1270
E

E
d

Y
    

откр

8
 = 100% 0,63%,

1270
IM

IM
d

Y
    

0,94% 0,63% = 1,57%.FTT E IMd d d     

Выводы: 

Положительный автономный чистый экспорт увеличивает равновес-

ный доход и смещает кривую автономных расходов параллельно вверх. 

Доля внешнеторгового оборота очень низкая и характеризует открытую 

экономику страны как малую. 

 

Задача 3.Страна N – участник мирового рынка. В таблице представ-

лены исходные данные. 

 

Функция по-

требления ДХ 

Автономные 

инвестиции, I 

Государственные 

закупки, G 

Функция чистого 

экспорта 

120 0,7С Y   41ден. ед. 25ден. ед. 10 0,05Nx Y   

 

Запишите функцию совокупного спроса в закрытой и открытой эко-

номиках и рассчитайте равновесные доходы. Определите мультипликато-

ры в закрытой и открытой экономиках. 

Решение: 

1. Запишем функцию совокупного спроса в закрытой экономике 

и найдем равновесный доход в денежных единицах: 
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закр 120 0,7 41 25 186 0,7 ,AD С I G Y Y          

закр закр186 0,7 620Y AD Y Y Y      ден. ед. 

2. Запишем функцию совокупного спроса в открытой экономике 

и найдем равновесный доход в денежных единицах: 

откр 120 0,7 41 25 10 0,05 196 0,75 ,AD С I G Nx Y Y Y             

откр откр196 0,75 784Y AD Y Y Y      ден. ед. 

3. Представим в графическом виде кривые совокупного спроса 

и равновесие в модели «Кейнсианский крест» (рис. 8.3). 

 

 

Рис. 8.3 – Влияние функции чистого экспорта 

на равновесный доходв открытой экономике 

 

4. Рассчитаем мультипликаторы в закрытой и открытой экономиках 

с учетом предельной склонности к импорту: 

закр 1 1
 =  3,33,

1 1 0,7
M

МРС
 

 
 

откр 1 1
 =  2,86.

(1 0,7) 0,05
M

МРS MPQ
 

  
 

Выводы: 

Наличие в функции чистого экспорта предельной склонности к им-

порту уменьшает мультипликатор, изменяет наклон линии совокупного 

спроса в открытой экономике, делая ее более крутой, и снижает прирост 
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совокупного дохода при увеличении автономных расходов и прочих рав-

ных условиях. 

 

Задача 4.На 01.01.2021 1 долл. в России обменивался на 73,8757 руб., 

01.01.2022 – на 74,2926 руб. Цены в России за 2021 г. выросли на 8,4%, 

в США – на 5,5%. Чему равен реальный обменный курс рубля к доллару? 

Что произошло с реальным валютным курсом рубля? 

Решение: 

1. Запишем уровни цен относительно единицы в каждой стране. 

Россия:
8,4%

1 1 1,084.
100%

dP        

США:
5,5%

1 1 1,055.
100%

fP        

2.Рассчитаем реальный обменный курс рубля, основываясь на уров-

нях цен в базисном и текущем годах. 

Базисный год(01.01.2021):
2021 2021

2021

2021 2021

73,8757
f f

R N

d d

P P
E E

P P
   . 

Текущий год: 

2021 2021 2021

2022

2021 2021 2021

1,054
73,8757 71,881 .

1,084

f f f

R N

d d d

P P P
E E

P P P
       

3. Для нахождения изменения в валютном курсе найдем соотноше-

ние реальных валютных курсов: 

2020 2020

2020 2020

73,8757 : 71,8810 73,8757 :71,8810 1,028.
f f

R

d d

P P
E

P P

   
      

   
 

Определим падение реального обменного курса рубля: 

2022 2021

2021

,% 100%.R R
R

R

E E
E

E


    

71,8810 73,8757
,% 100% 2,8%.

73,8757
RE


     
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Выводы: 

Количество рублей, отдаваемых за 1 долл. в январе 2022 г. выросло, 

что свидетельствует о снижении курса (обесценении) национальной валю-

ты России и укреплении доллара. В процентном выражении падение ре-

ального обменного курса рубля составило 2,8%. 

 

Задача 5.Используя данные таблицы по стране N, рассчитайте саль-

до счета текущих операций, счета операций с капиталом и финансовыми 

инструментами, изменение резервных активов для обеспечения нулевого 

сальдо платежного баланса. 

 

Статьи 
Экспорт, 

ден. ед. 

Импорт, 

ден. ед. 

1.Товары (Т) 100 80 

2.Услуги (У) 40 50 

3.Текущие трансферты (Тт) 4 5 

4.Доходы граждан от инвестиций и оплаты труда 

(Дит) 
10 15 

5.Операции с капиталом (К) 30 20 

6.Внешний долг(Вд) 2 1 

 

Решение: 

1. Рассчитаем сальдо по торговле товарами и услугами: 

Т Т ТС =  =100 80 20Е IM   ден. ед., 

У У УС =  = 40 50 10Е IM    ден. ед. 

2. Сальдо по текущим трансфертам определим как разность между 

полученными и переданными за рубеж объѐмами денежных ресурсов: 

Тт получ переданС = Тт Тт  = 5 4 1   ден. ед. 
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3. Определим сальдо по счету получения доходов как разность меж-

ду полученными доходами гражданами данной страны от иностранных ин-

вестиций и оплаты труда и уплаченными доходами: 

Дит получ уплаченС = Дит Дит  = 15 10 5   ден. ед. 

4. Рассчитаем сальдо по счету текущих операций как сумму первых-

четырех показателей таблицы:  

тек.опер Т У Тт ДитС С + С + С + С 20 ( 10) 1 5 16       ден. ед. 

5. Найдем сальдо счета операций с капиталом и финансовыми инст-

рументами, суммируя объемы по пятой и шестой строкам таблицы: 

KиФ К Фс (20 30) (1 2) 11С         ден. ед. 

6. Нулевое сальдо платежного баланса достигается при равенстве 

счета текущих операций счету операций с капиталом и финансовыми ин-

струментами: 

тек.опер КиФПБ 16 ( 11) 5С С      ден. ед. 

Вывод: положительное сальдо счета текущих операций приносит 

валютные средства стране. Чтобы достичь нулевого сальдо платежного ба-

ланса необходимо часть денег, выраженных в инвалюте в размере 5ден. ед., 

направить в золотовалютные резервы страны, что приведет к их росту.  

8.3 Задачи для самостоятельного решения 

Задача 1.На мировом рынке находятся две страны: Драгомея 

и Сантино. В таблице представлены функции спроса и предложения 

в каждой стране на один и тот же товар.  

 

Страна Драгомея Страна Сантино 

Д 80 2DQ P   Д 10SQ P    
С 40DQ P   

С 4SQ P    
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Рассчитайте равновесные цены на товар в каждой стране, определите 

роль странна мировом рынке и запишите функции экспорта и импорта. 

Найдите мировую цену и количество импортируемого товара до и после 

введения импортной пошлины в размере 1 усл. ден. ед. на каждую единицу 

ввозимого товара. 

 

Задача 2.В закрытой экономике страны функция совокупных 

расходов имеет вид: закр

автAP  = AP 0,65 .Y В таблице представлены 

автономные расходы домашних хозяйств, инвестиции фирм, госу-

дарственные закупки, импорт и экспорт, выраженные в денежных едницах.  

 

Автономное по-

требление ДХ  

Инвестиции 

фирм, I 

Государственные 

закупки, G 

Экспорт 

E, 

Импорт 

IM,  

220 74 50 6 10 

 

Рассчитайте чистый экспорт, равновесный доход в открытой эконо-

мике, мультипликатор внешней торговли, внешнеторговый обороти его 

долю в равновесном ВВП.  

 

Задача 3.Страна Радо – участник мирового рынка. В таблице пред-

ставлены исходные данные. 

 

Функция по-

требления ДХ 

Автономные 

инвестиции, I 

Государственные 

закупки, G 

Функция чистого 

экспорта 

90 0,6С Y   20 10 4 0,075Nx Y   

 

Запишите функцию совокупного спроса в открытой экономике 

и рассчитайте равновесный доход. Определите мультипликатор в открытой 

экономике и чистый экспорт. 
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Задача 4. На 01.01.2021 1 евро в России обменивался на 90,7932 

руб.,01.01.2022 – на 84,0695 руб. Цены в России за 2021 г. выросли на 

8,4%, в Германии – на 3,1%. Чему равен реальный обменный курс рубля к 

евро? Что произошло с реальным валютным курсом рубля? 

 

Задача 5.Используя данные таблицы для страны Муравия, рассчи-

тайте сальдо счета текущих операций, счета операций с капиталом и фи-

нансовыми инструментами, изменение резервных активов для обеспечения 

нулевого сальдо платежного баланса. 

 

Статьи Экспорт, ден. ед. Импорт, ден. ед. 

1.Товары (Т) 80 100 

2.Услуги (У) 40 30 

3.Текущие трансферты (Тт) 10 8 

4.Доходы граждан от инве-

стиций и оплаты труда (Дит) 
12 10 

5.Операции с капиталом (К) 36 40 

6.Внешний долг (Вд) 3 4 
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